



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ XXII.

№ 9

МАЯ 1.

СЛОВО

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ

И се завьса и рковная раздрася на двое отъ верхняко края до нижняю: и земля потрясеся и каменіе раснаадеся и гроби отверзшаися и мноти тѣлеса усопшихъ сиятысь восстана. (Мф. 27, 51-52).

Вотъ какими страшными, потрясающими знаменіями сопровождалась крестная смерть Сына Божія, — смерть, составляющая глубину и тайну домостроительства Божія о спасеніи человѣка. Эти знаменія и чудеса засвидѣтельствовали предъ всѣмъ міромъ, что въ мертвцѣхъ виднѣется въ выжившихъ Живый и во гробъ малъ страшноріемлется; Одѣвай небо облаки одѣждою облачается поруганія. Вся тварь содрогается, зря Владыку на крестѣ распинаема: солнце лучи свои потаило, какъ бы закрывая лицо свое, чтобы не видѣть вопіющей несправедливости людской и лютыхъ мученій Царя славы; послѣдній вопль Праведника со креста отгласился стечаніями и воплемъ даже безмолвной природы: и вся земля трепещущіи тряслася, сострадаху создавшему вся (стих. на утр. в. и.).

Подъ вліяніемъ незыразимаго страха и ужаса всѣ пришло въ замѣшательство и смущеніе; самыя закоснѣлыя и ожесточеннія сердца людскія поражаются голгощскими событиями.—*Мятется Иллата*, недоумѣвая о скоромъ наступленіи смертнаго часа для невиннаго Страдальца; *мятется народъ*, въ безмолвномъ смущеніи и страхѣ оставляя голгоу и передавая изъ устъ въ уста вся, яже бывше при крестѣ.

Мятутся первосвященники и книжники, получивши вѣсть о необычайныхъ знаменіяхъ и чудесахъ, бывшихъ въ чась смерти неправдано осужденнаго ими Праведника, и, вътайномъ предчувствіи великихъ и славныхъ изъ гроба событий, измысливаютъ всѣ способы своего оправданія, спѣшить къ Иллату и просить стражи для охраны Того, котораго гробъ и умерщвлевіе не удержаста, котораго цѣлые сонмы ангеловъ по одному только мановенію готовы понести на рукахъ своихъ и охранять отъ всякаго напѣта вражія.

Мятется вся злоба адова, вся сила сатанинская, зря скользящаго во адъ проповѣдати, и самъ князь міра сего, уязвленный во главу, униженный и поруганный, усрамляется своей миной побѣды, своего ложнаго торжества. Излившіи на Безотвѣтнаго всѣ неистовства и ярость зѣбрскую, подвергши неслыханнымъ поруганіямъ и пониженіямъ Смиреннаго и Кроткаго даже до смерти, духъ злобы уже готовъ быть торжествовать свою побѣду надъ Непобѣдимымъ, не прозрѣвая, что только смиреніемъ побѣждается гордыня, что минуты крайняго уничиженія Сына Человѣческаго на крестѣ были началомъ его торжественаго и неизрѣченаго прославленія.

Едва только сокнулись блеставшия неземнымъ свѣтомъ очи Божественнаго страдальца, едва только застыли послѣднія предсмертныя слова на бессмертныхъ устахъ, какъ вся тварь въ вѣномъ сочувствіи къ своему Творцу и Благодѣтелю содрогнулась отъ одного только вониля невиннаго Страдальца: завѣса церковная раздралась на двое отъ верхняго края до нижняго, — но не въ знаменіе нарушенія союза Бога съ человѣ-

комъ, а чтобы явить Бога человѣкомъ, и самые камни, иѣмые свидѣтели совершившагося на голгоѳѣ, дали разѣзныы,— но не для того, чтобы поглотить распинателей и хулителей, а чтобы освободить сущія во гробѣхъ: и многа тѣлеса усопшихъ святыхъ востана, и пышедше изъ гробъ, по воскресеніи его, внаходиша во святый градъ, и явишася мнозиимъ.

Какая страшная, поразительная, но вмѣстѣ и глубоко утѣшительная картина!! Нечально—мрачныы минуты смятенія и ужаса смѣняются минутами радости и успокоенія; вслѣдъ за разрушеніемъ и тленiemъ начинается оживотвореніе и созиданіе; за смертю и погребеніемъ слѣдуетъ оживленіе и воскресеніе. Крестною смертю Іисуса Христа положенъ конецъ нашей смерти и закрѣплено начало нашего воскресенія и безсмертія; смертю Іисуса Христа удовлетворено правосудіе Божіе, примирено человѣчество съ Богомъ, уничтожена сила грѣха и, оброцы грѣха, смерть, состоящая въ отчужденіи и удаленіи отъ Бога, какъ источника жизни,—смерть вѣчная, безконечна, какъ безкопечно само существо, которому наносится оскорблениe грѣхомъ. Искушеніе отъ этой вины, удовлетвореніе правды Божіей было возможно только смертю безконечнаго существа, смертю Вѣчнаго Первосвященника, единожды себѣ принесшаго въ жертву за грѣхи міра. И лишь только принесена была эта безконечно великая жертва на голгоѳѣ, раздралась и церковная занѣса, раздѣлявшая небо съ землею, закрывавшая Бога отъ лица смертныхъ; спало съ очей человѣческихъ и покрывало, доселѣ защищавшее взоръ смертнаго предъ лицемъ Безсмертнаго; временно — сѣновное служевіе прекратилось; прѣдъ кровавою жертвою Вѣчнаго агнца потеряла свое значеніе вѣтхозавѣтная кровь агнція и тельція; Божественное зерно, падшее на землю, дало свой желанный плодъ,—плодъ радости и веселія, жизни и воскресенія. Отсель небо зритъ отверстыи и ангелы Божія восходящія и висходящія надъ Сына человѣческаго (Іо. 1, 51).

Отсель не сѣтовать только и скорбѣть, но и утѣшаться

мы должны въ самый день принесенія голгофской жертвы. И я сказалъ бы теперь „радуйтесь“, если бы сердце наше было чисто и готово къ созерцанію пренебесной славы и красоты, если бы уста наша не препинались ежечасно о клевету и злословіе, если бы руки наши не были повищены въ крови Сего Праведника, если бы, ваконецъ, не печальный видъ этого гроба, всегда живо напоминающій о крайней неблагодарности и несправедливости людской. Я сказалъ бы теперь «не скорбите якоже и прочіи не имущіи упованія», но какъ не скорбѣть намъ въ самый день скорби, какъ можно торжествовать въ день свѣтованія и печали. Можно ли хладнымъ сердцемъ созерцать картину предсмертныхъ страданій Богочеловѣка, подъявшаго тяжкое бремя грѣховъ всего міра?! Можно ли спокойно выслушивать предсмертный страдальческий воинъ безирѣнной души, со креста воинящей къ Отцу: „Боже мой, Боже мой! вскую мя оставилъ еси! (Мо. 27, 40). Можно ли, безъ упрека своей совѣсти, внимать Божественному обращенному къ людямъ гласу иевиннаго страдальца: «людіе мои, что сотворихъ вамъ»?. Можно ли не трогаться любвеобильнымъ потокомъ молитвы единаго за всѣхъ Ходатая, не помнящаго людской злобы, поруганій, заплеваній и заушеній, беззбрію прощающаго своимъ врагамъ и милосердно съ креста вызывающаго къ Богу Отцу: „Отче отпусти мя: не вѣдять бо что творятъ“ (Лук. 23, 34).

А эти язвы гвоздиные, по которымъ какъ бы и теперь струятся свѣжія капли крови; а это беззбрію любящее сердце, прободенное конемъ, неистощимо источающее милосердіе и состраданіе, а этотъ терновый вѣнецъ, сплетенный завистью и злобою людской и возложенный на пречистое «чело нашего Иискупителя,—уже ли все это можетъ произойти только минутная беззлѣдная впечатлѣнія въ нашей душѣ и не затрогивать самыхъ глубокихъ сердечныхъ ранъ?...

Нѣть, если и безмолвная природа въ минуты смерти Спасителя издала свой гласъ состраданія къ создавшему всяческая,

если и камни не остались безучастны къ предсмертнымъ кон-
тамъ Божественнаго страдальца; то тѣмъ болѣе не можетъ не
уязвляться сердце человѣческое, не можетъ удерживать въ ду-
ши болѣзненныхъ вздоховъ.

Но теперь эти вздоханія и сѣтоканія не о Распятемъ
насъ ради и Погребенному, который уже воспелъ на небеса
и сидитъ со славою Отчю, но о насъ и о нашихъ грѣхахъ,
причинившихъ равы Безгрызиному.

Еще на пути къ голгоѳскому позорищу Божественный стра-
далецъ, узрѣвшіи сопровождавшихъ его съ плачомъ и рыданія-
ми женъ, обратившись сказалъ: „Дщери Іерусалимскія, не ила-
читеся о мнѣ, обаче себе плачите и чадъ нашихъ“ (Лук. 23, 28).

Не илчитеся о мнѣ, какъ бы такъ вѣщаешь намъ и те-
перь Господь: бѣо теперь совершилось уже всѣ, что о мнѣ
предустановлено было отъ вѣкъ; я закончили уже тернистый путь
моей земной жизни, я испилъ всю чашу неблагодарности и
злобы людской; я исчерпалъ до дна всю глубину болѣзней и
страданій; никакія козни и злохуленія не страшны болѣе для
меня и самъ князь міра сего во мнѣ не иматьничесоже (Іо.
14, 30); я уже воспелъ къ Отцу моему и Отцу вашему и
Богу Моему и Богу Вашему (20, 17).

Итакъ не плачитеся о мнѣ, по плачите себѣ и чадъ ва-
шихъ. *Плачите себѣ*, какъ бы такъ говорить Господь, если
вы не пользуетесь спасительными плодами моихъ крестныхъ
страданій, если вы не ходите по стопамъ заповѣдей моихъ,
если, сохрания новомѣсяціе и субботы, вы являетесь только
виѣ—уду суть красны, вптурь уду же полны суть костей мер-
твыхъ и всякия нечистоты, если, одесяствуя мяту, коиръ и
куминъ, вы оставляете винная законъ,— судъ и милость и
избу. (Мо. 23, 23; 27).

Плачите себѣ, если подобно Иилату, осуждаю невинна-
го, вы умываете руки въ крови праведника, если судите на
лица, а не праivedный судъ судите (Іо. 7, 24).

Плачите себѣ, если обижаете слабыхъ и беззащитныхъ

(Лук. 3, 13—14),—если подобно іудейской стражѣ клевещете на ближнихъ своихъ.

Плачите себе, если ходите во тьмѣ певѣрія и религіознаго блужданія и подобно первосвященникамъ и книжникамъ всю жизнь ищете убить Христа и Его святое дѣло, раздирайте общество на части,—если съ іудынымъ лобзаніемъ приходите къ безсмертному Царю и Богу Вашему,—если винимаете Божественному слову не для назиданія себя и другихъ, а для пеканженія и коварнаго предательства.

Плачите и чадъ вашихъ, если они исполняютъ иѣзу беззаконія отцѣвъ своихъ,—если они, выѣсто поклоненія Страстямъ Христовымъ, преклоняются предъ своими человѣческими страстями и слабостями,—если они не извѣски углубляться въ спасительныя тайны богооплощенія Сына Божія,—если они не умѣютъ въ простотѣ сердца вызвать подобно еврейскимъ дѣтямъ: „Осанна Сыну Давидову: благословенъ грядый во имя Господне“.

О семъ плачите всегда, а тѣмъ болѣе у этого гроба, при видѣ потрясающей картины предсмертныхъ страданій Богочеловѣка.

Тяжела эта картина!!! Но не отвращайся ея, страпникъ дольняго міра сего, не закрывай своего чистаго сердца отъ созерцанія неизмѣримой глубины искушительной голгоѳской жертвы; въ умиленіи и сокрушеніи сердца ударлі себѣ въ перси подобно сотнику, но не бѣгп отъ этого гроба, а принадай нелѣнство къ этимъ изъявленнымъ гвоздями стопамъ нашего Спасителя и, обливая ихъ выѣсто мира слезами, облечи раны своего сердца благоухающими ароматами твоихъ добрыхъ дѣлъ.

Съ этими слезами покаянія и сокрушенія сердечнаго пріайдите вси вѣрніи живоносному Тѣлу поклонимся, пріайдите вѣрніи вонями благоуханія духовнаго помажемъ Тѣло живоносное и погребенное, плоть воскресившаго падшаго Адама; пріайдите вѣрніи и прінесемъ наша молитвы и моленія не въ

пеленахъ, но въ плачаящиѣ Обвитому и плачимъ и возопіимъ:
О Владыко, востали, надішии намъ подаяй воскресеніе (Икось).

Протоіерей А. Спасскій.

ЗАМѢТКА О ХЛЫСТАХЪ.

(Со словъ раскаивающагося хлыста Ѹ. В.—и другихъ).

12 февраля сего года я бытъ въ селѣ А—и въ куда бытъ приглашенъ за отсутствіемъ мѣстнаго священника, для погребенія умершой женщины. Но какъ домъ умершой отъ церкви находился въ очень далекомъ разстояніи, то я, за не имѣніемъ удобнаго на сей случай платья, сопровождать тѣло умершой отъ дома до церкви принужденъ бытъ отказаться. Совершивъ въ домѣ вадъ умершой літію, я побѣхъ къ церкви впередъ. Кучеромъ бытъ Ѹ. В.—ть, села Аношкина государственный крестьянинъ, лѣтъ двадцати отъ роду. Зная про существованіе въ этомъ селѣ хлыстовъ, я скоро заговорилъ объ нихъ съ Ѹ. В.—мъ. На мои слова о хлыстахъ Ѹ. сказалъ: « Каюсь тебѣ, батюшка, я самъ бытъ въ хлыстахъ и все что они дѣлаютъ, все это и я съ ними дѣлалъ. А что тамъ у нихъ бываетъ — страшно и сказать!.. ты про нихъ — хлыстовъ-то небось слышалъ?»

Я сказалъ, что слышалъ только, что въ вашемъ селѣ есть хлысты, а чemu они учать и что дѣлаютъ на своихъ собранияхъ—объ этомъ ничего не знаю, а потому мнѣ очень хотѣлся, чтобы ты мнѣ про нихъ рассказалъ, какъ можно, подробнѣе.

— Вѣдь это долго надо бѣ расказывать тебѣ, чтобы разсказать про все.

— Расскажи мнѣ, какъ ты попалъ въ хлысты? кто тебя соблазнялъ, какъ и чѣмъ?

— Сбивалъ-то меня въ хлыстовскую пѣру перейти пхній апостолъ — Павелъ Ч., да еще Григорій — Спаситель... ты

его знаешь? Все это они ко мнѣ ходятъ съ Евангеліемъ: проптеть Павель не много изъ Евангелія и начинетъ толковать отъ себя про все, больше про божье; видно только, что все это онъ самъ, должно, выдумываетъ, самъ толкуетъ, а самъ зачинаетъ, чтобы я перешелъ къ нимъ, въ ихнюю вѣру.

— О чёмъ же онъ тебѣ толковалъ?

— Все про И. Христа больше толковалъ, про то, какъ Онъ за насъ пострадалъ, какъ Его мучили и какъ Онъ заневѣдалъ людямъ любить другъ друга, про то, какъ все люди злы и беззаконны... „А вотъ у насъ, въ нашей-то вѣрѣ не то, говорить онъ: у насъ все другъ друга любятъ; табаку мы не куримъ, водки не пьемъ, и все мы живемъ по божьему, какъ Христосъ величъ; наша вѣра живая, и мы все живы, а вы мертвы; мы и на томъ скрѣть будемъ въ раю, — для насъ не будетъ страшнаго суда; а для васъ будетъ. все вы будете въ адѣ мучиться: у насъ, въ вашей-то вѣрѣ, чего только не дѣлаются! и трубку курять, и пьянствуютъ. Потомъ мы все покланяемся Богу своему истиннымъ духомъ, а вы доскамъ кланяйтесь и ваша молитва ни къ чему“. Я сказалъ Павлу, что мы не доскамъ кланяемся, что иконы у насъ изображаютъ, только лицъ Божій и лица святыхъ угодниковъ, и на иконы мы только глядимъ, а молимся тоже Богу живому, небесному, а не доскамъ.—«Мы все называемся братьями и другъ другу помочаемъ», продолжаетъ Павель: „Иди въ нашу вѣру, мы и тебѣ подмогнемъ,—мы тебѣ купимъ корову и лошадь“.

Я все не соглашался, а они все ходятъ да ходятъ ко мнѣ и про все толкуютъ.—«У насъ, говорятъ, ничего плохаго нетъ; въ нашей вѣрѣ скорѣ спасенія, намъ самъ Богъ является, и мы его видимъ, а вы-то своего Бога никогда не видите, наша вѣра святѣе. А что про насъ плохо говорятъ, такъ это все неправда, клевета человѣческая, и мы ее терпимъ; плохаго у насъ ничего нетъ. Ты вотъ приходи къ намъ хоть такъ, толь-

ко поглядѣть, какъ у насъ все бываетъ, самъ увидиши, что илохаго у насъ ничего нѣтъ»¹⁾.

Я стать ходить: сначала миѣ показалась вѣра ихъ ка-
быть ничего, — дюже плохаго „кабыть“ ничего не видаль. А
какъ перешелъ къ нимъ — все поиздалъ. Не дай Богъ и не-
кренченому къ нимъ попасть.

Собрания у насъ бывали всегда подъ праздники и воскресные дни, а собирались мы или въ избѣ Никла Ч—ва или у Григорія, собрания продолжались всегда далеко за полночь. Иконъ въ избѣ во время собраний не бываетъ; а иоль весь всегда бываетъ устланъ соломой; въ избѣ стоять чанъ съ водою; окна избы снаружи и снутри бываютъ плотно закрыты,

1) Здѣсь считаю умѣстнымъ обратить вниманіе на хитрый и сатаническій спо-
собъ хлыстовскаго уловленія, коимъ они сворачиваютъ православныхъ чадъ церкви Хри-
стовой. Замѣчательно то, что они, какъ воры, всегда приходитъ тайкомъ, но испрѣпѣ-
ли въ овчий ножъ, всегда съ Евангеліемъ. Евангеліе имъ помогаетъ удобнѣе прони-
ваться, маскироваться, казаться благонамѣренными и чрезъ то сиѣѣве приступать къ
своей преступной иѣлѣ — къ совращенію. Совращаютъ они православныхъ въ свое же-
ученіе большую частью коединочекъ каждого. Такихъ прятать было уже нѣсколько не-
можетъ приходѣ, хотя, по мнѣнію Бѣлій, всѣ попытки хлыстовъ оставались безуспѣшны. Да-
лѣе, чтобы укрыть себя отъ вниманія православныхъ настырей, чтобы они (настыри)
не могли пренебрегать имъ въ лихнѣ пропагандѣ, не могли уократъ и пресадѣвать
ихъ за нее и наконецъ чтобы о нихъ самихъ (хлыстахъ) не заботились, какъ обѣ от-
падинихъ, немощныхъ и погибающихъ членахъ церкви Христовой,—то они всѣ, исключи-
тельно для вынесъзанныхъ цѣлѣй, ходить въ церкви, иѣкоторые изъ нихъ даже
читаютъ и помотъ на клиросѣ, и, что ужаснѣе всего, при своемъ полнѣшеньи испѣрѣн
и глумлениі дерзаютъ приступать въ святѣйшему Тайнству — причащенію Тѣла и Кро-
ни Господа!... вирочемъ, они и ко всѣмъ оставшимъ таинствомъ праноса, церкви не
стѣсняются приступать. Что можетъ бывать страшнѣе спонтаннѣе и кощунствен-
нѣе — сказать демонскій слова: «есть нашъ Богъ сатана» и въ тоже время съ демон-
скою нагастью приступить къ святѣйшей Чаѣшъ живота и принять тѣло и кровь Го-
спода! Страшно!... быть-ли грѣха и настырю, если онъ не удержится пренебрѣгать такому
грѣшинику святѣйшее Таинство? А какъ быть? чѣмъ тутъ руководствоваться, если на
исповѣди они (хлысты) измѣренно скрываютъ свой грѣхъ?... Можно-ли въ данномъ
случаѣ настырю руководствоваться только исповѣдью перекаяннаго грѣшиника?

Достойно примѣчанія, что хлысты большую частью облазинуютъ людей молодыхъ
и среднаго возраста; а совсѣмъ юныхъ не сразу поиздѣаютъ во всѣ свои тайны, а по-
степенно, по мѣрѣ увлеченія.

чтобы никто изъ постороннихъ не могъ ни подслушать, ни подсмотрѣть. Кромѣ того и у воротъ и у дверей избы стоять караульные.

Собравшись, посадимся и начнемъ читать и вѣть изъ именной книжки, которая находится у Павла Чуева; книжку эту Павель никому не даетъ...

— А на что походить иѣси, которыхъ вы иѣли и то, что читается у васъ, спросилъ я у Ф., — на молитвы или на псалмы изъ псалтири, или, можетъ быть, на псалмы?..

— Я батюшка этого не могу разобрать. Ноется такъ, абы — что, на святое и божественное не похоже. Послѣ иѣнія начинаемъ цѣловаться: каждый мужикъ перещѣуетъ всѣхъ девокъ и бабъ. Потомъ... откуда-то взялась ихня бого诞одица — вотъ, вижу, точно летасть по избѣ да приговариваѣтъ: «вѣть я свята, вѣть я свята!..»

— Кто же она и вѣ чемъ одѣта?

— Черничка, а одѣта по бабьему, — вѣ рубахѣ да вѣ пачевѣ, а черезъ плечо виситъ полотенце, а на концѣ его вѣшнитъ черный кресть. Когда перестала летать, всѣ стали прикладываться къ ея ногѣ по выше колѣна. Поднели меня, чтобы и я къ ней приложился, а я отказался, сказаль, что я прежде посмотрю, есть-ли обѣ этомъ гдѣ вѣ книгахъ написано. Меня не стала и приволиватъ.

— А то разъ — это дѣло было подъ самое Р. Х., — продолжалъ Ф. В. — мы всѣ собрались у Павла Ч. сидимъ мы да поемъ; когда кощили, Павель всталъ и началъ всѣмъ говорить: «есть нашъ богъ сатана, нашъ богъ — богъ слабый, милостивый, за грѣхи наши насть не наказывается; чего хочешь, того просинь. Мы всѣ святы, мы сами боги, памъ не нужно иконъ, не нужно церкви, мы поклоняемся своему богу духомъ, ничего памъ не нужно, — мы сами боги, мы всѣ святы». Послѣ этого перещѣловались всѣ съ бабами, а потомъ всѣ, сколько насть есть, начали илясать и приговаривать; илясали долго, — всѣхъ потому прояло; поразѣлись и оять илясать

въ однихъ рубахахъ. На работѣ, батюшка, такъ никогда не умаришься и не потѣшишь, какъ тутъ. А плясать-то надо до тѣхъ порь, пока сердце загорится, а то благодать не приѣдетъ. Пляшемъ это мы, а Павель и Григорій вдругъ какъ заржутъ страшнымъ голосомъ, все одно, какъ лошади, ужасъ береть!... Потомъ Павель сказалъ всѣмъ, что благодать идетъ. Всѣ положились внизъ лицомъ и потушили въ избѣ свѣчи. Павель подошелъ ко мнѣ, приложилъ къ моему сердцу свою руку и сказалъ: „ты никакъ не хочешь служить нашему Богу, а я сказалъ: «пѣть я буду служить, а самъ въ душѣ молюсь: „помоги мнѣ, Господи, поскорѣе отсюда уйти!... Лежимъ внизъ лицомъ, а я взялъ да и глянуль—вдругъ свѣть въ избѣ такъ и сіелетъ, такъ и сіелетъ! какъ отъ солнца, а откуда этотъ свѣтъ—ничего не видно¹).—Благодать ушла, сказалъ Павель—и пошли потомъ винотмахъ всѣ, кто съ кѣмъ пошаль, блудъ творить. Тутъ ужъ не разбираютъ ни сестеръ, ни матерей, ни дочерей!... Я скорѣе изъ избы да домой и съ тѣхъ порь пересталъ ходить къ нимъ.

Видѣть Павель, что я къ нимъ пересталъ ходить, пришелъ ко мнѣ и спрашивавшь, почему я къ нимъ нехожу. Я сказалъ, что больше никогда не ийду. Онъ сталъ меня ругать: «ты что же это? ты іуда предатель? ты только посмѣялся надъ шами?... Потомъ началъ уговаривать, чтобы я онять шель къ нимъ и обѣщать за это сдѣлать мнѣ вторымъ апостоломъ и показать мнѣ въ селѣ Солонцахъ самого Бога.—„Ты, говорить, тамъ самого Бога нашего увидишь лицемъ къ лицу и будешъ вторымъ апостоломъ, я первымъ, а ты вторымъ“.

Тогда Павель и Григорій стали мнѣ угрожать: «ну смотри же не попадайся, а то мы тебя убьемъ, если не станешь онять къ намъ ходить!»

¹) Но наводу этого свѣта, и счѣсть нужнѣмъ О. В.—у рассказалъ про сбѣтіе изъ жизни св. Исаакія затворника мечерскаго.

— Тамъ что будеть, то будеть,—только я ийду за Христомъ, а не за вашиимъ богомъ. А ты обманщикъ, сказалъ я Иакву, -- говорить, что ничего у насъ плохаго ить, а или-
сать-то да блудъ творить—развѣ это хорошее дѣло?

— „Пляшемъ—мы этимъ своему богу хвалу воздаемъ. А ты смотри, не попадайся!“.

Священ. I. A—мовъ.

Воззваніе къ пастырямъ о лучшемъ домашнемъ воспитаніи своихъ дѣтей¹⁾.

Имѣя попеченіе о возвышенніи религіозно-нравственнаго воспитанія учащихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ вибрѣнной миѣ епархіи, какъ будущихъ служителей Церкви Божіей, а между тѣмъ замѣчая въ воспитанникахъ какъ семинарии, такъ и духовныхъ училищъ при многихъ случаяхъ слабое знакомство съ церковнымъ Уставомъ, съ чиномъ службы церковныхъ и—нѣкоторыхъ изъ нихъ—даже съ церковно-славянскимъ языкомъ, я за священпый долгъ себѣ поставляю, руководясь неоднократно постѣдовавшими распоряженіями высшей духовной власти, обратиться къ духовенству вибрѣнной миѣ епархіи съ цѣлью возбужденія самихъ родителей къ улучшенію воспитанія своихъ дѣтей, когда они находятся еще подъ родительскимъ кровомъ, и къ усиленію надъ ними надзора, когда они проводятъ дома каникулярное время. Это воззва-
ние поучительно и назидательно для духовенства (и вообще родителей и воспитателей) не одной только Педольской, но и другихъ епархій.

Главная цѣль образования и воспитанія въ духовно-учеб-

¹⁾ Съ этимъ воззваніемъ преосвященнѣйший Густинъ, епископъ Недольскій и Брацлавскій, обратился къ духовенству своей епархіи, убѣждая пастырей къ улучшенію воспитанія своихъ дѣтей, когда они находятся еще подъ родительскимъ кровомъ, и къ усиленію надъ ними надзора, когда они проводятъ дома каникулярное время. Это воззва-
ние поучительно и назидательно для духовенства (и вообще родителей и воспитателей) не одной только Недольской, но и другихъ епархій.

ныхъ заведеніяхъ, какъ по Уставу духовныхъ семинарій (§ 1), такъ и по уставившемуся въ наше отечество порядку, заключается въ надлежащемъ приготовлении юношества къ служению Православной Церкви. Къ достижению такой цѣли направлены какъ программы учебныхъ занятій въ означенныхъ заведеніяхъ, такъ и весь строй жизни духовныхъ воспитанниковъ, съ полной предусмотрительностью обставленный много-различными постановлениями, клонящимися къ поддержанію учащихся на прямомъ пути къ цѣли ихъ образования и воспитанія—быть впослѣдствіи провозвѣстниками Божественной истины и разумными и благоговѣйными совершилителями церковныхъ службъ. Для того, чтобы воспитанники семинарій, равно какъ и духовныхъ училищъ, практически приготовить къ будущему ихъ настырскому служенію, Иправленіемъ Семинаріи, между прочими мѣрами, составлены подробныя правила объ участіи воспитанниковъ въ церковномъ чтеніи и пѣніи, а также прислуживаніи въ церкви во время богослуженія. Кроме того прияты мѣры къ тому, чтобы неѣ, безъ исключенія, какъ семинарскіе такъ и училищные воспитанники участвовали по очереди въ церковномъ чтеніи и пѣніи и исправляли служебныя обязанности въ алтарѣ съ надлежащимъ пониманіемъ важности этого дѣла. Затѣмъ, въ видахъ доставленія полной возможности каждому воспитаннику своевременно приготовиться къ чтенію въ церкви, переданы церковно-богослужебныя книги въ ученическую библіотеку, въ количествѣ 125 экземпляровъ, съ тѣмъ, чтобы воспитанники всегда могли пользоваться ими безъ всякихъ препятствій. И—нужно сказать—и семинарскіе и училищные воспитатели духовного юношества при всякомъ удобномъ случаѣ внушали учащимся любовь и уваженіе къ священнодѣйствіямъ и уставамъ Православной Церкви, и тѣхъ изъ нихъ, которые по неуважительнымъ причинамъклонялись отъ богослуженія или неблагоговѣйно при немъ присутствовали, подвергали иногда даже и строгимъ мѣрамъ измѣнія, справедливо относя нарушеніе

сего священного для будущихъ служителей Церкви долга къ числу проступковъ, не терпимыхъ въ духовной школѣ. За всѣмъ тѣмъ—къ глубокому прискорбію—нужно признать, что всѣ вышеупомянутыи и другія предириимаемыи духовно-училищными начальствами мѣры по отношенію къ немалому числу воспитанниковъ первѣко оказывались безсильными для достиженій желаемыхъ и ожидаемыхъ результатовъ. Въ чёмъ же причина столь неотрадного явленія?

Пастыри Церкви Христовой, священно-и церковно-служители Божіи! не кроется ли эта причина въ томъ, что значительное число обучающихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ вашихъ дѣтей не было воспитываемо съ самимъ малыхъ лѣтъ въ томъ нацрвленіи, которымъ должны отличаться духовные воспитанники, готовящіеся къ пастырскому служенію, и что родители и родственники учащагося духовнаго юношества не употребили всю силу своего родительскаго и родственнаго влиянія на возбужденіе въ дѣтяхъ, еще въ самомъ юномъ ихъ возрастѣ, любви къ храму Божію,уваженія къ церковному Уставу, благоговѣнія къ святыни Господней и вкуса къ красотѣ и благолѣпію церковной службы, такъ какъ, думаю, всякому изъ васъ известно, да и вѣковой ощѣть свидѣтельствуетъ, что самыя прочныя основанія столь возвышенныхъ и достолюбезныхъ чувствъ и сердечныхъ расположений полагаются именно въ дѣтскомъ возрастѣ, когда юная душа наиболѣе быстра открыта для добрыхъ впечатлѣній, наиболѣе восприимчива ко всему дѣйствительно прекрасному. Это—періодъ домашнаго воспитанія и потому надлежаща его постановка и его особенности, отражающіеся потомъ во всемъ послѣдующемъ нравственному нацрвлению человѣка, лежать всѣцѣло на обязанностіи родителей и другихъ близкихъ къ дѣтямъ лицъ. Руководимымъ вашею любовію, ваши дѣти съ самаго мѣжна возраста должны бы пріучаться находить высокое наслажденіе въ исполненіи обязанностей того званія, къ которому предназначены самыя происхожденіемъ своимъ отъ

духовныхъ лицъ,—будущіе служители алтаря Господня должны бы и воспитываться близь алтаря и отъ жертвенника Господня заимствовать благодатное освященіе на предлежащій имъ подвигъ; они должны бы даже среди дѣтскихъ игръ и невинныхъ увеселеній находить преимущественное наслажденіе въ предметахъ и дѣйствіяхъ, напоминающихъ св. Церкви, ея обряды и чиноположенія. Словомъ, не священная ли лежитъ на васъ, родители, обязанность—всѣми мѣрами воспитывать дѣтей вашихъ съ самаго нѣжнаго ихъ возраста и томъ направленіи, которое вообще называется «церковностію?» Про никнутые имъ измѣлада, они охотно и съ добрымъ сердцемъ будутъ вноскѣдствіи принимать участіе въ церковномъ чтеніи и цѣніи, не будуть считать для себя чѣмъ-то страннымъ и какъ бы унизительнымъ исполнять служебныя обязанности при совершенніи ихъ отцами церковныхъ службъ. А то вѣдь какъ грустно бываетъ видѣть мальчиковъ трехъ—пяти лѣтъ, сыновей священника, одного, напр., одѣтаго въ какой-то кучерской кафтанъ; другаго имѣющаго въ руки маленькое ружьецо, третьяго умѣющаго даже разбирать цѣвѣть и достоинство лошадей и рѣшающаго—чы лошади лучше и въ то же время на вопросъ: какую ты знаешь молитву, отвѣщающаго молчаниемъ, или что еще хуже—на спросъ: прочитай молитву, какую знаешь,—поражающаго отвѣтомъ: не хочу. Къ несчастію такихъ дѣтей я встрѣчалъ при посѣщеніи домовъ нѣкоторыхъ священниковъ. Спрашивается, что выйдетъ изъ нихъ по отношенію къ будущему ихъ предназначенію? Какое сѣмя будетъ посѣяно въ ихъ душахъ? а по роду сѣмени будетъ и плодъ—узы—самый горький. И что съ такъ худо направлѣнныемъ мальчикомъ вноскѣдствіи можетъ сдѣлать духовная школа, въ которую онъ будетъ представленъ? И каковъ будетъ онъ вноскѣдствіи пастырь Церкви Христовой, если только Высшій Промышль не направить его путь въ какую—либо иную сторону?... Или—не горько ли выслушивать впогода рассказы о томъ, какъ иные воспитанники духовно-учебныхъ заведеній ведутъ себя

въ домахъ родителей во время отпусковъ; вотъ, напр., обѣ одномъ изъ таковыхъ, по заслугамъ впрочемъ подвергшемся строгому суду и наказанію въ 1882 г., мы разсказывали свои же братія, что онъ, живя въ однѣ каникулы у отца, въ другія у дяди своего, вмѣсто того, чтобы въ воскресный или праздничный день идти въ храмъ Божій для молитвы, пѣть и читать на клиросѣ, прислуживать въ алтарѣ,—какъ подобало бы духовному воспитанию,—бралъ въ руки ружье и съ своимъ, подобнымъ же ему по направленію, приятелемъ рано утромъ отиравлялся на охоту, и это дѣлалъ не въ одно воскресеніе или праздникъ, а какъ парочно—въ каждое воскресеніе, въ каждый праздникъ, такъ какъ для его пріятеля, бывшаго на сельской службѣ, только такие дни и были свободны для хожденія на охоту. Хорошъ быть такой воспитаникъ, готовившійся быть послѣ священникомъ? Не хороши были и отецъ его и дядя—оба священники, которые не поразились такимъ поведеніемъ своего гостя и не восчувствовали лежавшей на нихъ обязанности обратить на истинный путь заблудшаго, молодаго человѣка и отечески отвлечь его отъ несвойственнаго ему занятія. А между тѣмъ этотъ воспитаникъ въ учебное время ходилъ въ семинарскую церковь, участвовалъ даже въ церковномъ чтевіи. Что же съ нимъ можетъ сдѣлать школа, хотя бы и самая строгая, хотя бы и самая внимательная къ умственному и нравственному направленію воспитанника, когда ея старанія о немъ столь рѣзко паразитуются домашнимъ порядкомъ жизни въ родственной семье?

Отицы и братія! Если къ кому изъ родителей, то не къ вамъ ли, частыри Христовой церкви, взываетъ св. апостолъ Павелъ: Отцы, воспитывайте чадъ своихъ въ наказаніи и учениіи Господни (Еф. 6, 4)? Если кто изъ родителей, то не вы ли, отцы духовные, сторицею будете вознаграждены Отцемъ небеснымъ, когда своимъ словомъ и особенно примѣромъ восрастите чадъ вашихъ въ иѣрѣ и благочестіи христіанскому, въ послушаніи уставамъ Церкви, въ любви къ святыи Гос-

подцей, въ сердечной готовности, подобно юному Самуилу, отвѣтить на призывающій гласть Божій: глаголи, Господи, яко слышитъ рабъ Твой (1 Цар 3, 10), и со смиренiemъ принять въ себя божественную благодать, поставляющую пастырей и учителей въ Церкви Христовой.

Къ рѣшенію вопросовъ изъ пастырской практики.

1) *Какъ записать въ метрику младенца, крещеннаго (правильнаго) бабкой и вскорь послѣ крещенія умершаго и потому не мирономазаннаго священникомъ?*

По правиламъ нашей Церкви (Номок. при Болып. Требникѣ ст. 204—205; „Кн. о должн. пресв. приход.“ § 84), въ крайней нуждѣ предоставляется и мірянамъ право совершать таинство крещенія. Посему въ тѣхъ случаяхъ, когда по крайней нуждѣ крещеніе будетъ совершено міряниномъ, то въ графѣ «кто совершилъ таинство крещенія» должно показать то лицо изъ мірянъ, которымъ совершено это таинство. Иначе, если въ метрикахъ будетъ показано не то лицо, которымъ совершено таинство крещенія, то будетъ допущенъ подлогъ въ метрической книгѣ, а за подлогъ въ официальныхъ документахъ вишневые подвергаются строгой ответственности. Поэтому, могутъ замѣтить намъ, что если въ метрикахъ прописать, что крещеніе совершено такимъ-то міряниномъ, то Консисторія потребуетъ объясненія, а то и выговоръ сдѣлаетъ. Но такое опасеніе совершенню напрасное и неосновательное. Консисторіи нѣть никакой надобности требовать отъ приходскаго священника объясненія, почему крещеніе совершено міряниномъ, когда въ метрикахъ будетъ обстоятельно объяснена причина такого исключительного явленія, будетъ оговорено, что «за отсутствиемъ или болѣзни приходского священника и вслѣдствіе смертиной опасности крещеніе совершено, напр., такимъ-то міряниномъ». Когда младенецъ, окрещенный міряниномъ, останется живъ, то прежнее крещеніе должно

быть дополнено священикомъ положенными въ чинопослѣдованиіи молитвами и обрядами, сопровождающими таинство (Номок. при Больш. Требп. ст. 204—108; Ки. о должн. пресв. приход. § 84); тогда и въ метрикахъ необходимо объяснить, въ графѣ „кто совершилъ таинство крещенія“ написать, что „за отсутствіемъ или за болѣзни мірянина“; а дополнять крещеніе и мурономазаніе священникъ такой то“. Если же младенецъ, окрещенный міряниномъ, вскорѣ послѣ крещенія умретъ и такимъ образомъ не будетъ мурономазанъ священникомъ, то въ графѣ «кто совершилъ таинство крещенія и мурономазанія» необходимо оговорить, что крещеніе младенца не было дополнено и мурономазанія не было совершено надъ нимъ по причинѣ смерти его, вскорѣ послѣдовавшей послѣ его крещенія. Въ послѣднемъ случаѣ должна быть сдѣлана по установленной формѣ запись о смерти и погребеніи младенца и въ третьей части метрической книги. Но никакъ нельзя дѣлать такъ, какъ въ старину дѣлали и некоторые священники, которые младенцевъ рождающихся и вскорѣ послѣ крещенія—въ томъ же или слѣдующемъ мѣсяцѣ умирающихъ не записывали ни въ первую, ни въ третью часть метрической книги.

2) *Можно ли вѣнчать православныхъ съ католиками, если послѣдніе, часто перемынья мысхождительства и не принадлежа къ определенному приходу, не могутъ представить предбрачного свидѣтельства, и просятъ о посвѣнчаніи ихъ по паспорту?*

Къ предбрачнымъ предосторожностямъ при заключеніи браковъ между православными относится оглашеніе, которое должно производиться въ приходской церкви какъ жениха, такъ и невѣсты, если тотъ и другая принадлежать къ разнымъ приходамъ (Св. Зак. т. X, ч. I, ст. 26). Соблюденіе этой предосторожности требуется и при заключеніи браковъ православныхъ съ неправославными—католиками и пр. „При всту-

иленіи въ бракъ православныхъ съ неправославными,—говорится въ 2 п. 67 ст. ч. I, т. X Св. Зак. (по прод. 1876 г.), должны быть непремѣнно исполнены и соблюдены все правила и предосторожности для браковъ между лицами православными вообще уставовленныя. За совершение брака безъ соблюденія предписанныхъ закономъ оглашеній и другихъ предостерегательныхъ правилъ православные священники, а равно священники и проповѣдники другихъ христіанскихъ исповѣданій подвергаются взысканіямъ, въ ст. 1577 Уложенія о наказаніяхъ (изд. 1866 г.) опредѣленымъ (Св. Зак. т. X, ч. I, ст. 32; см. ст. 70). Послѣ этого понятно, что какъ скоро православные желаютъ вступить въ бракъ съ неправославными, то о нихъ, какъ о лицахъ разныхъ приходовъ и притомъ разныхъ юрисдикцій, должно быть произведено оглашеніе въ тѣхъ приходскихъ церквяхъ, къ которымъ они принадлежатъ. Вѣнчать же православныхъ съ неправославными, если послѣдніе не представлятъ свидѣтельства объ оглашеніи и о неимѣніи другихъ препятствій ко вступленію имъ въ бракъ отъ мѣстныхъ приходскихъ своихъ ксендзовъ или часторовъ, значить подвергать себя законной ответственности. Правда пѣкоторые изъ католиковъ, равно какъ и православныхъ, живя по паспор тамъ, часто перемѣняютъ мѣстожительства, не принадлежаТЬ къ опредѣленному приходу и потому крайне затрудняются представить предбрачное свидѣтельство, но чья же въ этомъ случаѣ вина, какъ не ихъ самихъ—заблудшихъ духовныхъ овецъ и не знающихъ или не имѣющихъ своихъ духовныхъ пастырей? Во всякомъ случаѣ, не принадлежащіе къ опредѣленному приходу и желающіе вступить въ бракъ предварительно должны приписаться къ какому либо приходу и затѣмъ представить предбрачное свидѣтельство отъ того священника или ксенда, къ приходу которого приписались, или по крайней мѣрѣ въ приходѣ котораго пѣсколько лѣтъ числятся временно проживающими. (Руков. для сельск. пастыр. № 13).

О первенствѣ при священнослуженіяхъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“, разрѣшаемъ вопросъ о томъ, какія именно награды и знаки отличія даютъ священникамъ право на первенство при соборномъ служенії, утверждаетъ, что орденскія отличія не должны имѣть значенія въ іерархическомъ положеніи священнослужителей во храмѣ Божіемъ при богослуженіи. За симъ остаются слѣдующія условія для опредѣленія мѣстъ священниковъ при соборномъ служеніи: 1) условія іерархическія, въ силу которыхъ простой іерей долженъ безусловно уступить мѣсто протоіерею; затѣмъ не имѣющій набедренника долженъ уступить мѣсто священнику, пагражденному набедренникомъ, и т. д. до скуфы, камиласки, синодальпаго наперснаго креста, креста изъ кабипета Его Величества и проч.; 2) условія служебныя, въ силу которыхъ благочинные изъ священниковъ уступаютъ мѣсто только протоіерейямъ, а въ остальныхъ случаяхъ первенствуютъ даже въ средѣ болѣе заслуженныхъ, по подчиненіи имъ священниковъ, и притомъ не только въ Церкви, во время богослуженія, но и во всѣхъ другихъ мѣстахъ, какъ прямо, напр. сказано въ инструкціи благочиннымъ, что «священники и діаконы должны оказывать благочинному всякое почтеніе и послушаніе; по приѣздѣ его у Церкви и безъ его дозволенія предъ нимъ не садиться и главы не закрывать», и проч. (§ 61). Тоже самое, само собою разумѣется, должно сказать и объ окружныхъ духовникахъ, которые, будучи избираемы самими же священниками, должны первенствовать предъ ними, яко отцы ихъ духовные. Сюда же 3) надобно отнести и тѣ преимущества, какія искони въ нашей Церкви даютъ священникамъ при богослуженіи отличія ученія, въ силу которыхъ священникъ или протоіерей изъ окончившихъ академію или другое высшее учебное заведеніе всегда долженъ первенствовать—священникъ предъ священниками или протоіерей предъ протоіерелями изъ простыхъ семинаристовъ, хотя бы первые и

не имѣли другихъ отличій, кромеъ своего образования, а постѣдніе и паграждены были набедрениками, скуфьями, камилавками и т. д. Наконецъ, если случится служить вмѣсть священникамъ или протоіерейямъ, состоящимъ на равной степени іерархического или служебного, или учебного положенія, то вопросъ о первенствѣ между ними должно решить: 1) время рукоположенія ихъ во священники, или 2) время получения ими той или другой награды, или время производства въ сань протоіерея и т. п. Кто прежде рукоположенъ, или прежде получилъ какую-либо награду, или прежде произведенъ въ сань протоіерея, тотъ пусть и первенствуетъ, ничто же сумнася во славу Божію. И другіе должны уступить ему первенство сть братскою любовью, да не будуть распри или свары между служителями Божіими.

Участіе учениковъ народныхъ училищъ въ церковномъ богослуженіи.

(Циркуляр г. понечителя кіевскаго учебнаго округа).

Народная школа должна имѣть въ виду главнымъ образомъ воспитательныя задачи, а потому, служа интересамъ грамотности, она всегда должна внимательно следить за тѣмъ, чтобы способствовать укрѣплению религіознаго чувства, поднятію народной нравственности и поддержанію добрыхъ народныхъ обычаевъ; стараться о томъ, чтобы воспитать въ учащихся любовь къ Царю и отечеству, пробуждать въ нихъ чувство уваженія къ родителямъ и къ старшимъ вообще, и развивать тѣ основы для правильныхъ взаимныхъ отношеній къ ближнимъ, какія требуются ученьемъ христіанскимъ и установленніемъ общественною нравственностью. Чтобы цѣль, указанныя мною, соотвѣтственно характеру школы, могли быть достигаемы сть успѣхомъ, имѣю честь покорнѣйше просить васъ, милостивый государь, озабочиться объ этомъ всѣми зависящими отъ васъ мѣрами, и, кроме того, я, съ своей сто-

роны, предлагаю наблюсти, чтобы въ пародпихъ училищахъ ввѣрепнаго вамъ района, во-первыхъ, па испрѣмѣнной обязанности всѣхъ учителей и учительницъ пародпихъ училищъ лежало: а) присутствовать вмѣстѣ съ учащимися дѣтими не только на литургіи, по и па вечерпемъ и утрениемъ богослу-жепіи, когда учащіеся по преимуществу могутъ принимать участіе въ церковномъ чтеніи; б) приготовлять учащихся къ чтенію и руководить ими въ церкви во время чтенія по предварительному соглашенію съ закопоучителемъ или настоятелемъ прихода; в) слѣдить, чтобы учащіеся дѣти, стоя впереди всѣхъ присутствующихъ, въ томъ мѣстѣ, какое указано будетъ настоятелемъ, держали себя соответственно святости мѣста и важности совершаемаго богослуженія, знаменуя себя благоговѣйно крестнымъ знаменіемъ, полагая земные поклоны и становясь при богослуженіи на колѣни въ то время, когда это слѣдуетъ по указанию закопоучителя; г) исполнять съ учащимися всѣ религіозныя требования, по распоряженію закопоучителя или настоятеля прихода; д) всѣми мѣрами заботиться о томъ, чтобы учащіеся, не принимающіе участія въ хорѣ, пѣли вмѣстѣ съ хоромъ слѣдующія пѣснопѣнія: *Слава въ вышнихъ Богу, Вѣзбранный восводь и эктепіи па утрени, Символъ вѣры* (гдѣ поется), *Достойно есть, Отче нашъ,* и эктепіи па литургіи; е) заботиться о томъ, чтобы принимали участіе въ церковномъ пѣніи ученики, уже вышедши изъ училища, и тѣ изъ взрослыхъ, которые обучались или обучаются пѣнію въ классѣ взрослыхъ; ж) во время вечерпихъ занятій со взрослыми и погда предлагать такія религіозныя чтенія, по соглашенію съ закопоучителемъ, которая бы оставляли послѣ себя сильная впечатлѣнія въ присутствующихъ, а для этого весьма полезно было бы начинать и оканчивать такія чтенія религіознымъ пѣпіемъ. Во вторыхъ, необходимо внушать учащимися, чтобы они всѣмъ духовными особами, пачальственнымъ лицамъ, всякимъ сельскимъ п волостнымъ властямъ, старикамъ и старухамъ, при встрѣчѣ съ ними, отда-

вали имъ почтеніе снятіемъ шапки, поклономъ, съ извѣстнымъ привѣтствіемъ. Если въ дѣтяхъ будетъ развита привычка такого почтительнаго отношенія къ старшимъ, то впослѣдствія, въ зрѣломъ возрастѣ, это перейдетъ въ сознаніе необходимости всегда быть вѣжливымъ при встречѣ со всякимъ близкимъ своимъ, какъ человѣкомъ. Почтительное отношеніе дѣтей къ старшимъ, какъ проявленіе правдивой потребности, будетъ постепенно способствовать сдержанности въ поступкахъ развитію стыдливости, правильному и надлежащему отношенію дѣтей къ родителямъ. Школа, преслѣдуя такимъ образомъ воспитательные цѣли на почвѣ религиозной, достигнетъ желательной связи съ семьею и мѣстнымъ обществомъ. («Тул. Еп. Вѣд.»).

О торговлѣ восковыми свѣчами по дѣйствующимъ нынѣ узаконеніямъ и распоряженіямъ.

По существующимъ законоположеніямъ, церкви принадлежитъ важная привилегія исключительной продажи восковыхъ церковныхъ свѣчъ. Еще Петръ Великій, со свойственnoю ему всеобъемлемостю взгляда и власти, предоставилъ спѣчиное дѣло въ полное и совершеннѣе завѣданіе церкви, и тѣмъ оказалъ ей величайшее благодѣяніе, указомъ 28 февраля 1721 г. узаконивъ за церковью эту привилегію; но вполнѣ точную и подробную регламентацію получила она въ царствованіе Государя Императора Александра I-го въ Высочайше утвержденномъ 28 августа 1808 г. докладѣ¹⁾ Комиссіи духовныхъ училищъ.

Въ этомъ докладѣ сказано: торговлею церковныхъ свѣчъ занимались прежде и нынѣ занимаются куницы, мѣщане и крестьяне. Нѣкоторые только изъ сихъ промышленниковъ для пріготовленія восковыхъ свѣчъ имѣютъ фабрики, особенно

¹⁾ 1808 г. августа 28 дня см. поди. собр. зак. т. XXX № 23254.

для сего устроенныя; большею же частью събчи дѣлаются въ мастерскихъ, при домахъ ихъ находящихся. Изъ сихъ большихъ и малыхъ, собственныхъ и стороннихъ, свѣчныхъ заведений наполняются свѣчами воѣ гуртовыя лавки въ столицахъ и городахъ, а изъ гуртовыхъ уже лавокъ снабжаютъ себя мелочные торгаши, которые продаютъ оныя не токмо въ городахъ уѣздныхъ, въ селеніяхъ и на ярмаркахъ, по даже и при сельскихъ церквяхъ въ храмовые праздники «въ розницу». Такое обращеніе торга сего трезъ столь многія руки естественно вызывало на свѣчи цѣну, а свобода продавать свѣчи въ розницу лишила церковь доходовъ ей принадлежащихъ.

Ущербъ сей доходовъ церковныхъ обратилъ на себя вниманіе ГОСУДАРЯ ПЕТРА ВЕЛИКАГО, и, для усиленія ихъ, онъ даровалъ церквамъ исключительное право продажи восковыхъ свѣчъ, кои въ нихъ употребляются. Право сие распространялось не токмо на розничную, но и гуртовую продажу оныхъ, какъ явствуетъ сіе изъ слѣдующихъ выражений, заключающихся въ указѣ, объявленномъ отъ Св. Синода и 28 днѣ февраля 1721 года:

«Продающимъ не отъ лица церкви, по себѣ топлю отъ сея церковныхъ вещи прибытокъ получающимъ, учинить заказъ, дабы они впредь оныхъ свѣчъ не продавали и въ кунечествѣ своемъ не содержали, а которые выѣхъ у нихъ пріготовленныя къ продажѣ свѣчи обрѣтаются: и за тѣ, заплативъ имъ настоящую цѣну, отобрать къ церквамъ, по количеству вѣдомаго коему служителямъ употребленія».

Но исключительное право сіе съ течепіемъ премени осла-
блѣло, а напослѣдовъ и совершило измѣнилось. Продажа свѣчъ церковныхъ обратилась снова въ частные руки, а съ нею и знатное количество доходовъ, единственно церкви принадлежащихъ. Причины сему, по мнѣнію Комиссіи, суть слѣдующія: 1) Святейшій Синодъ, во исполненіе означенного Высочайшаго повелѣнія ГОСУДАРЯ ПЕТРА ВЕЛИКАГО, предписавъ Преосвященнымъ епархиальнымъ архіереямъ о всесимѣстномъ

запрещеніи продажи свѣтъ церковныхъ, не сообщалъ Правительствующему Сенату, какъ явствуетъ сіе изъ дѣлъ, въ синодскомъ архивѣ хранящихся, объ учиненіи мѣстамъ, отъ него зависящимъ, предписаній, дабы они содѣйствовали по сему предмету духовнымъ начальствамъ. По сему уваженію всѣ прошения, какія со стороны духовного вѣщества были дѣлаемы, не имѣли надлежащей силы и дѣйствія. 2) Дозволеніе крестьянамъ 4-ю статьею главы 10-й Таможенного устава 1755 г. торговать разными мелочными товарами, въ числѣ коихъ включены восковые церковные свѣчи.

Дабы сила подтверждительного ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА указа объ исключительномъ правѣ продажи свѣтъ церковныхъ восприяла желаемое дѣйствіе и обратила въ хранящіца церковныхъ обильный источникъ ихъ доходовъ, Комиссія признала нужнымъ, сообразно настоящему производству свѣтной продажи, различивъ въ ней два вида: продажу гуртовую и розничную, объ устройствѣ каждой изъ сихъ двухъ отраслей представить на Высочайшее ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА усмотрѣніе слѣдующія свои предположенія.

а) О продажѣ гуртовой.

1) Подъ именемъ гуртовой продажи свѣтъ разумѣется продажа ихъ мѣсомъ, а не счетомъ, и не менѣе 20 фунтовъ.

2) Гуртовая продажа церковныхъ свѣтъ имѣть быть производима: 1) при церквяхъ, но единственно для снабженія свѣчами другихъ церквей; 2) съ фабрикъ; 3) въ тѣхъ лавкахъ, где единственно торгаютъ воскомъ и разными восковыми свѣчами, и 4) на городскихъ и сельскихъ ярмаркахъ.

3) Гуртовая продажа свѣтъ въ такъ называемыхъ мелкихъ лавочкахъ, имѣющихъ другіе разные товары, кроме свѣтъ, привозимыхъ по временамъ на сельскія и городскія ярмарки, запрещается.

б) О розничной продажѣ.

4) Продажа церковныхъ свѣтъ въ розницу исчетомъ пре доставляется единственно въ пользу церкви и имѣть быть не иначе, какъ при церквахъ, производима.

5) Посему ипродажа церковныхъ свѣтъ въ розницу исчетомъ во всѣхъ лавкахъ и лавочкахъ, также на торгахъ и на ярмаркахъ, запрещается.

6) Церковные старосты обязаны содержать при церквахъ, сколько доходы ихъ позволять могутъ, всегда достаточное количество свѣтъ на ипродажу, не только для употребленія въ церквахъ ихъ, но и для требованія стороннихъ людей и прихожанъ. Для сего дозволяется и поощряется устроить при знатиѣйшихъ церквахъ особенный заведенія для розничной ипродажи свѣтъ на счетъ и въ пользу церкви.

в) О подлогѣ въ продажѣ церковныхъ свѣтъ.

7) Всякая ипродажа церковныхъ свѣтъ, не сообразная правиламъ вышепизложеннымъ, есть подлогъ.

8) Хотя нельзя предполагать, чтобы кто - либо дерзнулъ изъ алчнаго корыстолюбія корчесмѣовать имуществомъ, церкви принадлежащимъ, противу совѣсти и закона покусился испытать себѣ доходъ, на церковныя заведенія предвидѣнныя: тѣмъ не менѣе, еслибы наче чаянія гдѣ либо таковое злоупотребленіе могло существовать, признается нужнымъ, въ отирашеніе и присѣченіе его постановить слѣдующее.

9) Градская и земская полиція имѣть наблюдать, чтобы розничной продажи нигдѣ, кромѣ церкви, а гуртовой, какъ только въ тѣхъ мѣстахъ, кои для сего въ § 2 означены, не производилось.

10) Церковные старосты, яко ближайшиe блестители церковнаго имущества, бывъ обязаны долгомъ совѣсти и званія ихъ предупреждать и пресѣкать всякое расхищеніе церковнаго достоянія, имѣютъ надзирать, чтобы нигдѣ, а особенно во

відбренномъ имъ приходѣ, противозаконной продажи свѣчъ не происходило; гдѣ же таковую усмотрять, должны немедленно доносить полиціи для поступлениія съ таковыми по нижеслѣдующему.

11) Гдѣ, по донесенію церковнаго старосты или инымъ образомъ, откроется и обличится подложная продажа церковныхъ свѣчъ, тамъ дѣйствіемъ полиціи все найденное количество церковныхъ свѣчъ, немедленно конфисковать и отослать въ церковь того прихода, гдѣ подлогъ будетъ учиненъ, и сверхъ того въ тоже время, въ первый разъ взыскать съ виновнаго въ неню вдвое противъ того, что свѣчи стоятъ, и отослать въ церковь того же прихода; во второй же разъ, по надлежащей конфискаціи и взысканію, отсылать виновныхъ къ суду по законамъ. Свѣчи конфискованныя и деньги взысканные причисляются къ доходамъ церковнымъ и вносятся старостами въ книги ихъ особою статью.

12) Всѣ изъясняемыя здѣсь положенія имѣютъ въспріятъ дѣйствіе свое съ начала 1809 года.

Коммисія распоряженія сіи признаетъ на первый случай достаточными. На будущее же время, ежели въ послѣдствіи откроются какія либо неудобства въ ихъ исполненіи, или нужно будетъ мѣры, нынѣ полагаемыя, усилить и удостовѣрить точнѣшими надзоромъ, она испрашиваетъ предварительно Высочайшаго дозволенія представлять ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ о замѣнѣ ихъ другими постановленіями, какія ей тогда полезнѣшими и удобнѣшими могутъ представиться.

Резолюція: «Быть по сему».

Положенія въ основу закона 28 августа 1808 г. правила не только не были затѣмъ когда-либо и въ какомъ либо отношеніи отмѣняемы или ограничиваемы, но неоднократно были законодательною властью подтверждаемы и разширяемы, такъ что и до сихъ поръ сохраняютъ силу дѣйствующаго права: А именно:

1) Высочайше утвержденнымъ мнѣніемъ Государственнаго Собрѣта, согласно заключенію общаго собранія Правительствующаго Сената въ 1837 году опредѣлено: въ поясненіе 68, 69, 77, 206 и 250 ст. Св. Зак. устава о учрежд. торг. постановить, что право на продажу церковныхъ сѣбѣ въ розницу счетомъ или вѣсомъ менѣе 20 фунт., въ городахъ и на ярмаркахъ, принадлежащее по закону 1808 года исключительно церквамъ, остается неприкосновеннымъ (Полн. Собр. Зак. т. X № 10606). 2) Въ приложениі къ ст. 40 Высочайше утвержденнаго 9 февраля 1865 года положенія о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ (по продолж. 1868 г. т. V устава о пошлинахъ) въ росписи Е,—гдѣ перечисляются товары, какіе могутъ быть продаваемы въ розницу изъ лавокъ, будокъ и подвижныхъ помѣщений, въ гостинныхъ дворахъ, но свидѣтельствамъ и билетамъ на мелочной торгѣ, восковая свѣчи не внесены; въ приложениі къ той же 40 ст. въ росписи Ж,—какіе товары дозволяется продавать въ мелочныхъ лавкахъ, содержимыхъ подъ домами и въ гостинныхъ дворовъ, въ пунктѣ 12 сказано ясно: сѣбѣ всякия, «кромѣ церковныхъ». 3) Указомъ Святейшаго Синода отъ 19 января 1871 г. за № 3, послѣдовавшимъ по Высочайшему повелѣнію для увеличенія церковныхъ доходовъ предоставлено духовенству каждой епархіи, по усмотрѣнію сѣбѣдовъ опаго, устраивать сѣбѣчные заводы или сѣбѣчныя лавки на общія церковныя средства, что разрешено впрочемъ было и раньше, какъ докладомъ 28 августа 1808 года, ст. 6, такъ и указомъ Святейшаго Синода 10 декабря 1811 года (Полное Собрание Законовъ т. XXXI, 24906). 4) Особенно же подробно и обстоятельно выяснено исключительное право православнаго духовнаго вѣдомства на розничную торговлю восковыми сѣбѣчами и право его на содержаніе сѣбѣчныхъ заводовъ и лавокъ для продажи восковыхъ сѣбѣ въ указѣ Правительствующаго Сената отъ 3-го ноября 1875 года, по поводу жалобъ вологодскихъ кутицовъ Волковыхъ и Корелкина на распоряженіе мѣстнаго епархиальнаго начальства объ

обязаніи торгующихъ свѣчами восковыми не продавать таковыхъ менѣе 20-ти фунтовъ въ однѣ руки ¹⁾). 5) Затѣмъ въ разосланномъ Министерствомъ Финансовъ Казеннымъ Палатамъ циркулярѣ ²⁾ 8-го марта 1878 г. сдѣланъ сводъ дѣйствующихъ постановлений и разъясненій касательно продажи церковныхъ свѣчъ,—и 6), согласно съ изъясненными узаконеніями, въ вѣкорыхъ епархіяхъ въ разное время состоялись распоряженія о конфискаціи восковыхъ свѣчъ у торговцевъ и взысканіи съ нихъ пени за неправильную—раздробительную продажу свѣчъ, каковыя распоряженія, по восходившимъ въ Правительствующей Сенатъ жалобамъ подвергшихся штрафу лицъ, признаны Сенатомъ правильными и законными, какъ это имѣло мѣсто въ нашей Владимирской Епархіи, въ 1881 году, въ Озяблицкомъ Муромского уѣзда погостѣ, гдѣ за продажу $\frac{1}{4}$ фунта свѣчъ на дому унтер-офицеромъ, Евѳимомъ Федоровымъ Мольковымъ, крестьянину того же погоста Николаю Овченкону, по составленіи акта урядникомъ 3-го участка 2-го става Муромского уѣзда И. Калашниковымъ, конфисковано въ пользу мѣстной церкви все наличное количество свѣчъ 13 пуд., оцѣненное въ 334 руб., и взыскано съ Молькова пени вдвое противъ стоимости законфискованного товара, а именно 468 руб. ³⁾). Потомъ—это имѣло мѣсто въ 1882 г. въ Астраханской Епархіи, гдѣ за продажу пѣт лавки купца Абрамова въ селѣ Каменноярскомъ, Черноярского уѣзда, двумъ крестьянамъ 5 ти фунт.

¹⁾ Дѣло пущено Волжскими и Коряжинскими съ Епархиальною павѣстю тянулось 20 лѣтъ (съ 26 июня 1856 г. по 28 апрѣля 1876 г.).

²⁾ Циркуляръ этотъ напечатанъ въ 1 № Епархиальныхъ Вѣдомостей за наст. 1887 г.

³⁾ Не лишне прибавить, что унтер-офицеръ Мальковъ вторично приносилъ Правительствующему Сенату жалобу на постановление Владимицкой Казенной Палаты, но покуда конфискаціи его свѣчъ и взысканія съ него двойной пени противъ ихъ стоимости, но и на этой жалобѣ послѣдовало такое постановление Правительствующаго Сената, Ириказъ: Вновь присланную Мольковымъ жалобу, представлennую Казенному Палатою отъ 20-го апрѣля 1882 г. за № 7730, какъ не требующую разрѣшенія, пріобщить къ дѣлу. Май 20-го дня 1883 г.

восковыхъ свѣчъ, по составленіи старостою сельскимъ протокола о семъ, конфисковано въ пользу мѣстной церкви все пачаличное количество свѣчъ 22 пуда, оцѣненное въ 471 р. 62 $\frac{1}{2}$ к., и взыскано съ Абрамова пени вдвое противъ стоимости за конфискованного товара, а именно 953 руб. 25 коп. (Астрах. Епарх. вѣдомости № 20—1882 г.) Наконецъ на сихъ только дняхъ, а именно 10 февраля сего 1887 г. слушалась въ Правительствующемъ Сенатъ жалоба Смоленского купца Шевелева на Смоленскую Казенную Палату по поводу конфискаціи тою Палатою свѣчъ у купца Шевелева и наложеніи на него штрафа, въ суммѣ 2000 руб., за то, что онъ, Шевелевъ, вопреки закону 1808 г. и въ ущербъ церковнымъ интересамъ, прода валъ восковыя свѣчи въ розницу менѣе фунта. Правительствую щій Сенатъ опредѣлилъ: «жалобу купца Шевелева оставить безъ послѣдствій» (Газет. Новости, 13-го февр. 1887 г. № 43).

Священникъ Александръ Альбіцкій.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Не безъинтересныя сіѣднія сообщаютъ Астраханскія Епархиальные Вѣдомости о Сампсонѣ, пятомъ и постѣдніемъ Митрополите Астраханскомъ и Терскомъ (посвященъ въ 1697 году).

Сей преосвященный Сампсонъ сдва не подпалъ подъ гнѣвъ Государя Петра Алексѣевича, по доносу окольничаго князя Михаила Андреевича Волконскаго, по пижестѣдѣющей причинѣ: постѣ смерти предшествника митрополита Сампатія, при которомъ была жестокая чума, народъ отдавалъ деньги въ соборъ на церковныя потребности и денегъ накопилось тогда до 10/т. руб. Когда преосвященный Сампсонъ началъ строить, по разбораніи первого собора, новый, то употреблялъ деньги, пожертвованныя на сей предметъ. Но означенный князь донесъ Государю, что деньги тѣ должны поступить

въ казну, па что Государь приказалъ князю чтобы тѣ 10/т. р. представилъ въ Москву; преосвященный же Сампсонъ воспротивился отдачею, говоря, что деньги даны народомъ для церкви, и что по этому онъ ихъ не отдастъ. Князь донося Государю, что архіерей деньги не отдаетъ, спрашивалъ, что будетъ повелѣно въ такомъ случаѣ. Государь приказалъ взять деньги и прислать по прежнему предписанію. Князь вторично обратился къ преосвященному, чтобы онъ отдалъ деньги; преосвященный снова отказался отдать деньги и прибавилъ: «онъ не принадлежать туда,—напрасно ты сутишься за нихъ, а принадлежать церкви; соборъ дѣлается для молитвы за Царей и за вѣсль—князей и о всемъ христіанствѣ и христолюбивомъ воинствѣ. Хотя бы вы меня и убили, но пе дамъ; ванини Царю, на комъ будетъ грѣхъ—на мнѣ или на Государѣ? А я строеніе большое началь, ежели хочешь силкомъ отнять, то и меня въ Москву посытай, а не то я и самъ пѣшикомъ пойду». Князь донесъ Государю, что архіерей деньги не отдаетъ и никакихъ угрозъ пе боится, а ежели и силою возьму, то хочетъ къ тебѣ пѣшикомъ идти—прямо. На послѣднее Государь пишетъ къ князю Волконскому: оставь архіерея и болѣе пе тревожь, я посмотрю самъ что онъ сдѣлаетъ. И дѣйствительно пе забылъ сего Государя. 1722 года іюня 15 дня прибылъ онъ въ Астрахань¹⁾ къ Никольскимъ воротамъ, гдѣ ожидали его въ семъ мѣстѣ архіерей и духовенство съ крестами, и отправился въ соборъ въ сопровожденіи Ея Величества Екатерины Алексѣевны. По отпѣти благороднаго въ соборѣ молебна, обращаясь къ Императрицѣ говорить: «вотъ храмосоздатель, съ коимъ я скорился за деньги, видишь какое зданіе и лѣпота всего собора, въ государствѣ такового храма пе имѣется; благодарю Бога, что сей преосвященный былъ истинный настырь и во

¹⁾ Петръ В. былъ въ Астрахани по случаю известнаго Персидскаго похода.

время буита не щадилъ своей жизни, но даже и за враговъ своихъ просилъ о чомиловапіи ихъ мепія». На другой день, т. е. 16 іюня, приказалъ архіерею Іоакиму служить по преосвященному Самисонѣ царихиду, гдѣ былъ самъ съ Императрицею и Синклитомъ. По отслуженіи царихиды Государь осматривалъ ризницу, которую пашелъ во всемъ блескѣ,—какъ сосуды серебряные такъ и прочее,—серебра было съ лампадами до 10 пудовъ. Сказаль Государь и опять о Самисонѣ преосвященному: «сожалѣю, что не засталъ въ живыхъ истиннаго пастыря».

Но въ Астрахани, вѣрно, не мало было хорошихъ людей не среди только духовенства, но и среди купечества.

Купецъ Панкратій Курочкинъ узнавши, что Государь имянинникъ 29 Іюня, пошелъ въ сей день поздравить Государя Императора съ имяниами, взявшіи съ собою 10-ть человѣкъ мазуръ, одѣтыхъ наилучшимъ образомъ: каждому изъ мазуровъ²⁾ дано было по тысячи монетъ, которыя они несли въ мѣшкахъ, самъ Курочкинъ шелъ впереди. Это было въ 7-мъ часу утра. Государь въ это время былъ на балконѣ и спросилъ подопечныхъ, кого имъ надобно? Курочкинъ отвѣчаетъ, тебя Государы; пришли поздравить съ имяниами! Хорошо—идите. Курочкинъ входитъ въ залъ, падаетъ на колѣни, и, не вставая, поздравляетъ его съ Ангеломъ. Государь, прими хлѣбъ соль; насы отцы учили такъ: кто имянинникъ, тому хлѣбъ соль пашивали. Да гдѣ же хлѣбъ? Государь его спрашивается. Курочкинъ, вставъ съ колѣни, идетъ къ дверямъ и приказываетъ мазурамъ, чтобы положили мѣшки къ дверямъ Императора и велить имъ идти домой. Государь спрашивается: что это такое? Это десять тысячъ рублей.—Государь удивился и сказалъ: развѣ можно съ подданнаго братъ, а особенно такую сумму! Курочкинъ.

²⁾ Мазуръ—магроцъ на купеческомъ и промысловомъ судѣ Каспія (Словарь Даля). Изд.

ставши на колѣна, говорить: надежда великий Государь! Возьми, у меня еще более 20 т.—есть; я ихъ пожилъ въ басурманской землѣ—Иерсіи. Ты для насъ головушку складываешь, тебѣ депыги надобны, а у меня они лежать даромъ. Ириими, надежда Государь! Миѣ онѣ не надобны, а дѣтей у меня нѣть ни одного; развѣ па вѣтеръ достанутся. Еще прибавлю! Государь, улыбнувшись, сказалъ: ну, братъ, дѣлать нечего, когда ты таковъ. Ты осчастливишь мои иманины, Я и Императрица,—послѣ завтра,—оба поблагодаримъ тебя въ твоемъ домѣ. Курочкинъ съ восхищенною радостю лобызаль руку Императора, и поспѣшилъ возвѣстить женѣ о Государевой милости. Государь, дѣйствительно, исполнилъ свое слово. По отслушаніи литургіи въ Троицкомъ монастырѣ (ибо Государь если бывалъ въ Кремлевскомъ дворцѣ, то литургію слушалъ въ Троицкомъ монастырѣ, кромѣ воскресныхъ дней; если же въ садовомъ дворцѣ, то въ Троицкой церкви, что пышъ за каналомъ):⁹⁾ въ 12 часу 1-го числа Июля Императоръ съ Императрицею идутъ къ Курочкину, домъ которого былъ небольшой, какъ въ 250 саженяхъ на юго-востокъ отъ Кремлевского Дворца. Курочкинъ встрѣчаетъ Государя и Государшу съ своею женой среди улицы—противу своего дома, оба падаютъ на колѣна и отъ радости плачутъ. Государь, замѣтя слезы, идетъ поскорѣе въ домъ. Вотъ чудо! Государь, не замѣтивъ ни одного строенія въ дому, кромѣ возвышенныхъ по землѣ стеклянныхъ оконницъ, спрашиваетъ Курочкина: гдѣ ваша горница? Курочкинъ отвѣчаетъ:

9) Къ прѣзу Государи тогдашний губернаторъ Астраханіи Артемій Водынскій построилъ два деревянныхъ дворца: одинъ въ Кремлѣ, который очищень бытъ отъ остальныхъ деревянныхъ зданій, а другой въ саду ниже городка Янтарево, по течению реки Бутума. О последнемъ г. Рыбушкинъ замѣчаетъ, что части дворцовыхъ зданій видна была еще въ его время на бурѣ Парабученою. Въ 1756 году, по его словамъ, Примѣръ-Шаробичемъ спроектированы сіи взяты въ вѣдомство казенныхъ селовъ, и изъ томъ явствуетъ пособістній выстроены заведенія Приказа Общественнаго Призыва. См. записки обѣ Астраханіи Рыбушкина стр. 117. Изд.

Государь, иди за миою. Государь и прочие входят въ землики,⁴⁾ въ которыхъ только что сверху проникаетъ снѣгъ; Государь, увидя Курочкина, спросилъ: что это такое, откуда такое богатство? Вправду ты меня поздравилъ съ имянинами! Государь благодарилъ Курочкина, какъ обѣщалъ, также Императрица. Курочкинъ, ставши на колѣна, просилъ Государя и Государыню откупить хлѣба и соли у него въ дому; они соглашаются, ежели только будетъ скоро готово. Курочкинъ отвѣчаетъ, уже хлѣбъ и соль уже на столѣ. Государь за пирогомъ спрашивалъ его о Персии; Курочкинъ подробно отвѣчалъ, ибо онъ бывалъ во всѣхъ набережныхъ городахъ, а потому Государь болѣе обыкновеннаго пробылъ у Курочкина въ дому; и тотъ день не ходилъ по городу. Утромъ, на другой день, Курочкинъ съ женой приходилъ благодарить Императора и Императрицу за посѣщеніе. Государь угощалъ обоихъ чаемъ и кофѣ. Прощааясь съ Государемъ, Курочкинъ сказалъ: я еще зайду къ тебѣ, Государь, предъ отѣздомъ. 16 числа приходитъ Курочкинъ къ Государю и приноситъ еще 10/т. какъ прежде. Пріими надежда Государь! Тебѣ деньги въ путь надобны и, по сильной просьбѣ Курочкина, Государь согласился принять и сказалъ: я не забуду тебя, когда возвращусь обратно; это ты мнѣ даешь взаймы. Нѣть, нѣть, Государь, не возьму! Я все перечелъ свои деньги, у меня такая же доля осталась дома, и въ умѣ не держи, чтобы я взялъ: тогда я буду проклять! Государь послѣ сего взялъ и распросился съ нимъ. Курочкинъ съ великимъ восхищениемъ пришелъ домой и сказалъ женѣ о царской милости. Неизвѣстно, былъ ли Государь у Курочкина на возвратномъ пути изъ Персии и по какому случаю достались

⁴⁾ До временъ Петра I-го Астраханскіе жители мало имѣли домовъ, подобныхъ нынѣшимъ; жилища ихъ расположены были въ землянкахъ, сѣды которыхъ, какъ замѣчаетъ г. Рыбушкинъ, истреблены недавно. Лѣтній-ли зной или безопасность отъ расхищенія причиною такого образа жизни—незвѣстно. См. записки объ Астрахани Рыбушкина стр. 122. Изд.

Курочкину соленныи озера въ 35 верстахъ оть Астрахани отстоянія, которымъ и доныи называются Курочкиными, кудаѣздить пользоваться солеными грязями, какъ пріѣзжіе, такъ и Астраханцы ³⁾). Курочкинъ торговалъ съ Персіею и по Волгѣ до Казани. Померъ въ 1768 году. Потомковъ послѣ него никого не осталось.

Преосвященный курскій Михаилъ (искролог).—20 марта скончался одинъ изъ доблестныхъ іерарховъ русской церкви и представителей богословской науки—преосвященный Михаилъ, епископъ курскій и бѣлоградскій. Почившій владыка почти всѣ годы своего служенія провелъ въ двухъ духовныхъ академіяхъ: московской и кievской, где онъ былъ послѣдовательно профессоромъ, инспекторомъ и ректоромъ, и всѣ свои умственныи силы и знанія посвятилъ области свящ. Писания, занимаясь объясненіемъ и толкованіемъ евангельскаго текста. Приводимъ краткія біографическія данныя.

Преосвященный Михаилъ былъ сынъ причетника нижегородской епархіи, села Шовы, Ивана Петроцавловскаго и въ мірѣ назывался Матвій Лузинъ. Въ 1854 г. предъ окончаніемъ курса въ московской дух. академіи, онъ принялъ монашество и съ этого времени до 1878 г. не оставлялъ своей родной академіи. Сначала онъ былъ баккалавромъ по свящ. Писанию и помощникомъ библіотекаря, а въ 1859 г. сдѣланъ экстраординарнымъ профессоромъ и помощникомъ инспектора; въ 1861 г. назначенъ инспекторомъ; въ 1872 г. утвержденъ въ степени доктора богословія; въ 1876 г. назначенъ ректоромъ московской академіи; съ 1878 г. епископомъ

³⁾ Г. Рыбушкинъ утверждаетъ, что Петръ I-й на обратномъ пути изъ Персіи поѣхѣлъ Курочкина и въ это-то время, какъ онъ полагаєтъ, пожаловалъ ему соленныи озера, где въ это время поздна была изнайденна буграми соль, подъ именемъ Курочкиной. См. записки Рыбушкина обѣ Астраханіи стр. 123. Изд.

уманскимъ, викаріемъ кіевской митрополії и вмѣстъ ректоромъ кіевской академії; въ 1883 г. епископомъ курскимъ и бѣлоградскимъ.

Кромѣ этого въ 1866 г. преосвященный Михаилъ бытъ назначенъ членомъ въ Высочайше утвержденную комиссию по преобразованію духовно-учебныхъ заведеній, гдѣ вмѣстъ съ бывшимъ тогда ректоромъ кіевской академіи, архим. Філаретомъ (послѣ еп. рижскимъ) представилъ проектъ особаго типа духовно-учебнаго заведенія, въ основѣ котораго лежало 7-лѣтнее общеобразовательное училище (гімназія), а для будущихъ священниковъ семіпарія съ трехгодичнымъ курсомъ. Но съ проектомъ—какъ извѣстно—не согласился покойный м. Філаретъ моск., сказавшій: «два организма не имѣютъ и не обѣщаютъ единства духа и направлениія».

Почившимъ были изданы слѣдующія книги: «Толковое евангеліе» на всѣхъ евангелистовъ; «Толковый апостоль» на Діян. ап.; «О евангеліяхъ и евангельской исторії», по поводу книги Ренана: «Жизнь Іисуса», и переводъ книги Герике: «Введение въ новозавѣтныя книги свяц. Писания». Прѣдъ самою же смертью онъ началъ печатать толкованія на со-борнія посланія.

Общее собраніе спб. епархиального братства Пресвятаго Богородицы.—Въ воскресенье, 22 марта, въ домѣ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода состоялось великоночное собраніе братства Пресвятаго Богородицы. Собрание было чрезвычайно многочисленно и его почтили своимъ присутствіемъ высоко-преосвященный экзархъ Грузіи Навель, архіепископъ казанскій Налладій, преосвященный Арсентій, ректоръ духовной академіи, епископъ Германъ, протопресвитеръ И. Л. Ипышевъ, Оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. П. Нобѣдоносцевъ, министръ народнаго просвѣщенія статсь-секретарь И. Д. Деляновъ, управл. синод. канцеляріей В. К. Саблеръ, почечитель ви-

ленского округа т. сов. Сергиевский, известный галицкий дьятель протоиерей Иоанн Наумовичъ, известная писательница О. А. Новикова и многие другие. Собрание открыто епископомъ Выборгскій Сергій, предсѣдатель братства. Превосходный хоръ братства, подъ управлениемъ г. Соловьева (инспектора 3-й гимназии), исполнилъ тропарь греческаго распѣва «Къ Богородицѣ прилежно нынѣ притецемъ». Послѣ пѣнія настоятель Исаакіевскаго каѳедральнаго собора, протоиерей П. А. Смирновъ предложилъ чтеніе о церкви. О. протоиерей указалъ на невѣрныя понятія о церкви, существующія не только среди темнаго люда, но и среди образованныхъ людей, изъ которыхъ многие считаютъ церковь чуть не соперницей государству. Рядомъ ссылокъ на труды учителей церкви и церковныхъ писателей, ораторъ выяснилъ понятіе о церкви, противопоставивъ его понятію о государствѣ и вообще всякому человѣческому обществу, и предостерегая слушателей не смѣшивать это чисто духовное учрежденіе—церковь съ человѣческими обществами. Въ заключеніе о. протоиерей обратился къ слушателямъ съ сильнымъ увѣща ниемъ держаться церкви какъ любящей и спасающей матери и указывалъ на грозные знаменія, которые въ видѣ еще далѣкихъ, но все болѣе приближающихся* къ намъ эпидемій, землетрясеній и кровопролитій составляютъ какъ бы предстороженіе намъ въ нашей религіозно-нравственной жизни.

Во время перерыва и по окончаніи чтенія, хоръ братства великолѣпно пропѣлъ великій канонъ знаменитаго распѣва, исаломъ 134, «Архангельский гласъ» (величаніе па Благовѣщеніе) и изъ службы страстной пятницы «Разбойника благоразумнаго». Великолѣпное пѣніе древнихъ напѣвовъ, которые только здѣсь и можно слышать, всегда привлекаетъ въ собраніе братства такую массу публики, что въ обширномъ прекрасномъ залѣ многимъ не хватаетъ мѣста—не только сидѣть, но и стоять.

Послѣ церковныхъ пѣсней собраніе выслушало чтеніе

доцента пашей духовной академії А. П. Лопухина, который избралъ предметомъ своего чтенія вопросъ «о современномъ отношеніи инославнаго запада къ православному востоку». Рядомъ фактовъ и извлечений изъ сочиненій иностранныхъ авторовъ и богослововъ лекторъ показалъ, какъ установившееся на западѣ предубѣждение отношеніе къ прав. востоку какъ мертвому въ церковно религіозномъ отношеніи постепенно измѣняется въ благопріятную для пасынковъ сторону. Въ наукѣ лучшіе богословы начинаютъ уже высоко цѣнить древность церковныхъ учрежденій востока, видя въ нихъ критерій для опредѣленія церковной правды особенно въ полемикѣ между р.-католицизмомъ и протестантизмомъ. То же самое замѣчается и въ жизни, особенно благодаря учащиющимся случаемъ личного посѣщенія и изученія прав. востока со стороны просвѣщенныхъ иностранныхъ богослововъ. Среди благопріятныхъ отзывовъ о нашей церковно-религіозной жизни лекторъ привелъ между прочимъ отзывъ извѣстнаго американского пастора епископальной церкви Чарльза Р. Хейля, который въ 1885 г. объѣхалъ весь православный востокъ специально съ цѣллю изученія его церковно-религіозной жизни. Свое чтеніе А. П. заключилъ естественнымъ выводомъ, что мы сами, и особенно такъ называемый интеллигентный классъ, должны поддерживать это благопріятное мнѣніе о насы иностраницъ и свято хранить вѣренное намъ сокровище православія, жажда спѣта котораго начинаетъ все болѣе ощущаться на инославномъ западѣ, утомившемся отъ религіозныхъ треволненій.

Многочисленная публика видимо съ живымъ интересомъ выслушала оба чтенія и по окончаніи собрания быстро раскупила предложенные брошюры, поздаваемыя братствомъ. Среди этихъ брошюръ были: «О церкви», «О постѣ», «По поводу сказки графа Толстого: «Чѣмъ люди живы», «Смерть и воскресеніе Христовы» и другія. Брошюры продано на 30 рублей, и требованія были такъ велики, что удовлетворить

ихъ оказалось невозможнымъ за недостачей экземпляровъ. Тутъ же производился сборъ членскихъ взносовъ и въ этотъ вечеръ поступило ихъ болѣе чѣмъ на двѣсти рублей. Собраніе закончилось пѣніемъ тропаря и архипастырскимъ благословеніемъ преосв. Сергія выборгскаго. (Церк. Вѣд. № 13—14).

Въ Еженед. Обозрѣніи пишутъ: „Въ Кронштадтѣ 15 марта, съ утра распространялся въ городѣ слухъ, что на почтаемаго всѣми Протоіерея о. Иоанна Ильича Сергіева, во время пребыванія его въ домѣ Быкова, было сдѣлано нападеніе, съ цѣлью задушить пастыря, и что преступникъ фанатикъ принадлежитъ къ сектѣ Пашкова.¹⁾ Фактъ подтвержденъ. По сообщенію „Нов. Вр.“, послѣ окончанія въ соборѣ ранней обѣди, отецъ Иоаннъ, по обычаю, сталъ объѣзжать, для совершенія молебновъ, богомольческіе пріюты и прежде всего пріѣхалъ въ домъ Быкова, гдѣ, кромѣ общаго пристанища, содержимаго домовладѣльцемъ, есть еще квартиранты, которые такжепускаютъ пріѣзжихъ богомольцевъ. По пріѣздѣ отца Иоанна, изъ квартиры № 5-й выходитъ привлично одѣтый, здоровый мужчина и просить отслужить молебенъ, но о. Иоаннъ сказалъ „послѣ“ и прошелъ въ общицій пріютъ, гдѣ и служилъ; затѣмъ онъ запечь въ другой номеръ квартиры и когда проходилъ обратно мимо № 5, то обитатели послѣдняго такъ усиленно стали его просить войти, что онъ исполнилъ ихъ просьбу и приступилъ къ служенію молебна, во время котораго преступникъ такъ истерично рыдалъ, что о. Иоаннъ нѣсколько разъ его уговаривалъ. Въ квартирѣ этой на столѣ была приготовлена закуска и вино, а постояльцевъ оказалось четверо—двѣ женщины и двое мужчинъ. Послѣ окончанія молебна, упомянутый мужчина сталъ предъ образомъ и началъ читать молитвы, употребляемыя сек-

¹⁾ Пашковъ известенъ своимъ пособничествомъ штундистамъ, молоканамъ и другимъ сектамъ, враждебнымъ св. церкви.

тою пашковцевъ, что, конечно, отцу Ioannu не понравилось; въ это время другой, бывшій въ компаніи, человѣкъ, вызвалъ оттуда служившаго съ отцемъ Ioannomъ причетника для какихъ-то переговоровъ. Тогда, по словамъ остававшейся въ комнатѣ богомолки, читавшій молитвы вскочилъ съ колѣнъ и ударилъ отца Ioanna въ оба бока, а затѣмъ схватилъ за горло и сталь душить, приговаривая: «а вотъ тебѣ и смерть»; въ то время товарищъ преступника держалъ ручку дверей и никого не впускалъ. Отецъ Ioannъ сильно вскрикнулъ; стоявшая у дверей толпа догадалась, что дѣло не ладно, напалилась на двери, которыя не выдержали натиска. Толпа ворвалась въ комнату и бросилась освобождать пастыря, но лишь послѣ долгихъ усилий удалось оторвать жертву отъ преступника. Сильно потрясенный, о. Ioannъ удалился въ квартиру одной живущей въ томъ же домѣ особы, у которой совершенно оправился и пришелъ въ себя. Немедленно послѣ освобожденія о. Ioanna было послано за городовымъ, котораго долго не могли найти. Когда онъ явился, народъ сталъ указывать на покусителя, чтобы отправить послѣдняго въ полицію. Но домовладѣлецъ упросилъ покончить съ этимъ дѣломъ, заявляя, что ничего не было.... Городовой исполнилъ это, и преступникъ былъ выпущенъ другимъ ходомъ, но только что онъ вышелъ на улицу и хотѣлъ скрыться, какъ быль замѣченъ и указанъ стоявшимъ на улицѣ посадскимъ, которые бросились на него, повалили и чуть не убили. Если не совершено убийство, то единственно благодаря проходившему въ это время полицеистскому надзирателю, который освободилъ пашкова отъ разъяренной толпы и отпралилъ въ полицію, гдѣ тотъ оставался арестованымъ до 4 часовъ пополудни, а потомъ отпущенъ. Объ этомъ, конечно, также быстро разнесся слухъ, и масса почитателей о. Ioanna являлась даже на квартиру частнаго пристава, чтобы узнать причину безнаказанности.

Покусившійся на насилие крестьянинъ, служить главнымъ артельщикомъ на К. пивоваренномъ заводѣ, здоровый мужчина,

съ громадной рыжей бородой, которая значительно порѣбѣла отъ рукъ посадскихъ. Его жена и сообщники заявили, что онъ страдаетъ припадками. Но если это правда и тутъ не было умышленного покушенія, то почему же его товарищи не спасали жертву, а даже держали двери и нарочно не впускали публику. Всѣ эти вопросы требуютъ судебнаго разслѣдованія.

На вопросъ, обращенный къ о. Іоанну, что дѣлать съ Текановыемъ, тотчасъ послѣ происшествія, когда о. Іоаннъ еще страдалъ отъ боли и потрясенія, онъ кротко сказалъ: „отпустите его съ миромъ“.

Въ Одесскомъ Вѣстнике сообщаютъ: 24 марта въ окружномъ судѣ, безъ участія присяж. засѣдателей, рассматривалось дѣло о ложномъ доносѣ крестьянинѣ на священника. Крестьянинъ села Проценково, Херсонскаго уѣзда, Иванъ Грисенко написалъ клузное письмо на мѣстнаго священника Николая Васютинскаго, обвиняя его въ разныхъ злоупотребленіяхъ. Въ письмѣ или, вѣрнѣе, прошеніи, писанномъ и посланномъ на имѣ преосвященнаго Никанора, между прочимъ, говорится: «Проникнутый религіознымъ чувствомъ, какъ сынъ дорогаго отечества, какъ рабъ святой православной вѣры, я живу на херсонскихъ хуторахъ 1-го этапа (въ с. Проценково). Чувствуя себя обязаннымъ написать вашему преосвященству о незаконныхъ дѣйствіяхъ священника нашего села Николая Васютинскаго, считаю себя обязаннымъ доложить, что до устройства въ селѣ церкви всѣ жители были привязаны къ православію, всѣ ходили за пять верстъ въ Херсонъ помолиться въ храмѣ Божіемъ. Но со вступленіемъ въ должность священника Николая Васютинскаго, число приверженцевъ церкви сократилось значительно, такъ какъ многие переходятъ въ различные секты, какъ напр., къ штундистамъ. Священникъ очень дерзокъ съ народомъ и практикуетъ незаконные поборы. За каждую требу онъ беретъ съ насъ неслыханныя деньги».... Въ заключеніи

віє Грисенко просить оть имени всіхъ крестьянъ прислатъ „депутацію“ для разслѣдованія дѣла на мѣстѣ и отвѣтъ напи-
сать черезъ херс. уѣзди. поліц. управлениe. Преосвященный Никаноръ послалъ комміссію, но оказалось, что этотъ донось сдѣланъ изъ личной злобы. Священника всѣ уважали, и онъ не только не дѣлалъ поборовъ, но даже много жертвовалъ въ пользу бѣдныхъ. Послѣ этого священникъ не захотѣлъ остав-
аться въ Процентово, не смотря на проосьбы крестьянъ, и переселился въ другой приходъ. Судъ приговорилъ Грисенко къ трехмѣсячному аресту. (Херс. Епарх. Вѣдом. № 7).

Вредъ отъ табака по научнымъ изслѣдованіямъ.

Сущность научныхъ изслѣдований вреда отъ табака Мo-
сковскія Вѣдомости передаютъ въ краткихъ извлеченіяхъ изъ
недавно изданныхъ сочиненій двухъ ученыхъ: проф. Догеля
(«Табакъ, какъ прихоть и несчастье человѣка») и доктора ме-
дицины Ильинскаго („Три яда; табакъ, алкоголь и сифилисъ“).
Въ видахъ противодѣйствія распространенію несчастной стра-
сти къ табаку церенечатываемъ эти извлеченія.

Табакъ принадлежитъ къ числу *остроодуряющихъ* средствъ,
потому что содержитъ въ себѣ острый ядъ (растительное осно-
ваніе или алкалоидъ), известный подъ названіемъ *Никотина* (*Nicotinum*), который принадлежитъ къ сильнейшимъ и весьма
быстро дѣйствующимъ растительнымъ (органическимъ) ядамъ.
Желая изобрѣти дѣйствіе никотина, г. Ильинскій произвелъ
множество опытовъ надъ животными и пришелъ къ заключенію
что никотинъ есть сильнейший ядъ, убивающій животныхъ,
смотря по величинѣ ихъ: малыхъ—въ нѣсколько секундъ, боль-
шихъ—въ 1—2 минуты. Такимъ образомъ $\frac{1}{2}$ каши убиваетъ
собаку, лисицу, кошку, 1—2 каши убиваетъ корону и лошадь.
Сопоставляя величину и силу человѣческаго организма съ ор-
ганизмомъ животныхъ и взявъ во вниманіе степень сопротив-
ленія, которому можетъ обнаружить человѣческий организмъ къ

действию яда, можно прийти к заключению что $\frac{3}{4}$ —1 капля никотина достаточны для того, чтобы убить человека. Отравление замечается, если никотинъ вводится на языкъ, въ глазъ, въ носъ или проглатывается съ какою-либо жидкостю, напримѣръ, съ водой. После введенія никотина въ кровь какимъ бы то ни было путемъ являются быстро слѣдующіе признаки действия яда: сильныйшал слабость, мертвенная блѣдность лица, всей кожи, слизистыхъ оболочекъ (губъ, языка и т. п.), невозможность стоять на ногахъ, головокружение, помраченіе зрѣнія, потеря сознанія, сильное и неправильное сердцебеніе (предвестникъ паралича сердца), трудное дыханіе, тоска, обморочное состояніе, дрожаніе рукъ и ногъ, смыкненое быстро судорогами ихъ, шиба у рта, иногда тошнота и рвота, расширеніе или суженіе зрачковъ, холодный потъ по всему тѣлу, общій параличъ и смерть.

Всѣ эти явленія наблюдаются иногда разомъ (если пріемъ никотина большой, напримѣръ 2—3 капли), или слѣдуетъ одно за другимъ съ величайшою быстротой, такъ что параличъ и смерть наступаютъ въ 1—2 минуты, а у малыхъ животныхъ и птицъ въ 5—10—15 секундъ.

Въ табакѣ содержится еще острое вещество, названное никоціациномъ (такъ называемая табачная камфора). И это вещество весьма ядовитое, хотя слабѣе никотина; подъ влияніемъ никоціацина наступаютъ у отравленныхъ тѣ же припадки что и отъ никотина, но эти припадки менѣе рѣзки, медленнѣе наступаютъ и притомъ, если оказывать надлежащія медицинскія пособія, то отравленного никоціациномъ можно возвратить къ жизни, между тѣмъ какъ при отравленіи никотиномъ, по быстротѣ дѣйствія яда, никакія пособія не могутъ помочь, развѣ противоядіе будетъ дано вслѣдъ за никотиномъ; а потому всѣ отравившіеся никотиномъ быстро умираютъ, хотя бы спустя короткое время послѣ припятія яда и успѣли имъ подать какія либо пособія.

Кромѣ никотина и никоціацина, согласно послѣднимъ из-

слѣдованиемъ, табакъ содержитъ въ себѣ еще небольшое количество *синильной кислоты*, которая принадлежитъ къ сильнѣйшимъ и почти мгновенно дѣйствующимъ ядамъ, отравляющимъ въ малѣйшихъ количествахъ.

Изо всего этого явствуетъ, что табакъ принадлежитъ къ сильнѣйшимъ ядамъ.

Далѣе г. Ильинскій разбираетъ всѣ способы употребленія табаку.

1) *Куреніе* очень вредно.

Куреніе табаку, какъ нарушающее важнѣйшій физиологический актъ—дыханіе и зависящій отъ него обмѣнъ газовъ въ легкихъ, прежде всего вредитъ самому органу гдѣ совершаются дыханіе. Дѣйствительно, легкія курателей не могутъ оставаться безучастными къ такому нарушенію пхъ отправлениія и ткань ихъ очень скоро заболѣваютъ, по той причинѣ, что обращеніе крови въ системѣ мельчайшихъ волосныхъ сосудовъ самихъ легкихъ нарушается, подъ вліяніемъ куренія образуются мѣстами застои, такъ какъ многіе, не получивши достаточнаго количества кислорода кровяные шарики, будучи обременены угольною кислотой, не могутъ правильно питать прежде всего самой легочной ткани. Отъ нарушенія питания легочной ткани происходитъ *катарральное состояніе*, которое подъ вліяніемъ повторяющагося изо дня въ день куренія, принимаетъ медленный (хроническій, затяжной) характеръ. Куратели, въ самомъ дѣлѣ, скоро начинаютъ кашлять, легочная слизь задерживается, а чтобы отдѣленіе ея сдѣлать свободнымъ, прибѣгаютъ къ новому куренію. Подъ вліяніемъ куренія, дѣйствующаго на легкія раздражающимъ образомъ (табакъ вмѣстѣ есть и острое, раздражающее наркотическое средство), мокрота начинаетъ, повидимому, отдѣляться легче, и это обманываетъ курателей, а потому они, приписывая табаку способность отдѣлять мокроту, продолжаютъ курить большие и чаще, и такимъ образомъ поддерживаютъ постоянный катаръ легкихъ, который, существуя мѣсяцы и годы, неизменно въ хроническій, т. е. мед-

ленный (ката́ръ кури́телей). Продолжительное существование такого катарра, поддерживаемого постоянным курением, и случающиеся обострения его от простуды и других причинъ ухудшают болѣзнь и способствуютъ переходу въ другія важные разстройства легкихъ. Всего чаще у курателей обращаются мало по-малу воздушная опухоль легкихъ (эмфизема), какъ результатъ длительного катарра. Вследствие воздушной опухоли легкихъ обыкновенно начнается усиленная работа праваго сердца, стремящагося уравновѣсить въ легкихъ обращеніе крови. Подъ влияніемъ непосильной работы правое сердце расширяется вслѣдствіе жироваго перерожденія его волоконъ, которое всегда является при условіи усиленной непомѣрной работы, а потому большинство курителей страдаютъ расширениемъ праваго сердца въ большей или меншей степени. Такое состояніе праваго сердца обнаруживаетъ влияніе на актъ кровообращенія и постепенно начинаетъ страдать и другая половина сердца (левая), которая для предотвращенія замедленія въ кровообращеніи и для уничтоженія застоевъ крови начинаетъ работать сильнѣе и отъ усиленной работы увеличивается въ объемѣ (расширяется, гипертрофируется), съ постоянствомъ стѣнокъ вслѣдствіе жироваго перерожденія, какъ результата непомѣрной работы. Все это сопровождается одышкой, и функция сердца, органа въ высшей степени важнаго, назначенаго принимать въ себя кровь и прогонять ее по тѣлу, совершенно и окончательно разстраивается. Если такія особы заболеваютъ случайно ревматизмомъ или подагрой, то болѣзни эти охотно поражаютъ внутреннюю оболочку сердца, и результатомъ часто бываютъ органические пороки сердца и его клапановъ. Съѣроятностію можно сказать что множество органическихъ болѣзней сердца и его пороковъ происходить именно этимъ, а не другимъ путемъ. Не слѣдуетъ упускать изъ виду и того обстоятельства, что табакъ привадлежитъ къ сердечнымъ ядамъ, а потому и самъ можетъ быть причиной медленноразвивающагося жироваго перерожденія сердца.

Убийственное действие никотина на систему нервную, какъ это видно изъ припадковъ отравленія имъ, не подлежитъ сомнѣнію, а потому, несмотря на то что при куреніи и каждомъ другомъ способѣ употребленія табаку въ кровь поступаетъ малое количество никотина, съ течениемъ времени, происходитъ глубокія измѣненія въ нервной системѣ, а именно, въ спинномъ и въ головномъ мозгѣ. Не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, что подъ вліяніемъ никотина у потребителей табаку первое вещества претерпѣваетъ глубокія измѣненія, а потому у нихъ постепенно разстраивается система нервная, а этимъ только можно объяснить, что у некоторыхъ потребителей табаку повидимому ни съ того ни съ сего появляются нервныя болѣзни, какъ-то: дрожаніе и тресеніе рукъ, головные боли, судороги, пляска Св. Вита, падучая болѣзнь, частные и общіе параличи, растстройства умственныхъ способностей и т. д. Въ происходженіи всѣхъ этихъ болѣзней, будуть онѣ врожденныя или приобрѣтенные, табакъ играетъ выдающуюся роль; а между тѣмъ не только публика, но и многие врачи не приписываютъ, повидимому, вліянію никотина особаго значенія, хотя, въ большинствѣ случаевъ, другими причинами происхожденіе нервныхъ болѣзней объяснить рѣшительно невозможно.

Но этимъ не ограничивается вредъ куренія.

Табачный дымъ, вступая въ полость рта, обнаруживаетъ раздражающее вліяніе на слизистую оболочку выстилающую упомянутую полость, на языкъ и на слюнные железы, вслѣдствіе чего замѣчается чувство щипанія во рту, на языке и начинается усиленное отдѣленіе слюны. Кромѣ того, табачный дымъ действуетъ на зубы курителей.

Куреніе есть источникъ всѣхъ хроническихъ катарровъ желудка. Соленые и пряные вещества раздражаютъ желудокъ, но выѣстъ и ослабляютъ его, отчего онъ постоянно требуетъ все сильнѣйшихъ возбудителей и наконецъ отказывается варить пищу: тогда является на сцену діюта, а куреніе табаку все-

таки продолжается, и дѣло кончается неизлѣчимыми болѣзнями желудка.

Поэтому встрѣтить нынѣ человѣка съ хорошимъ пищевареніемъ—большая рѣдкость, и если таковой найдется, то конечно не изъ числа курителей. Но еслибы дѣло оканчивалось только желудочными катаррами, атоніей, тугостію пищеваренія, несвареніемъ пищи (дисепсіей), запорами, то еще было бы хорошо... Къ несчастію, скиррозный и раковыя перерожденія желудка, причиняющія голодную смерть, по своей неизлѣчимости, а равно и таковыя же болѣзни поджелудочной железы, зачастую облазы своимъ возникновеніемъ привычному употребленію табаку. Въ самомъ дѣлѣ не удивительно ли, что у человѣка, повидимому совершенно здороваго, у которого родители и предки были здоровы желудкомъ, вдругъ появляется боль въ желудкѣ, припухлость, злокачественное перерожденіе, ракъ этого органа; иногда прежде совершенно здоровый человѣкъ вдругъ чувствуетъ боль въ области желудка, изслѣдуя который убѣждается при глубокомъ давлѣніи, что припухлость принадлежитъ поджелудочной железѣ, которая подверглась раковому или скиррозному перерожденію. Не смотря на лѣченіе, такие больные чахнутъ и чаще всего умираютъ отъ сильного истощенія, голодною смертію; но ни одинъ изъ такихъ больныхъ не подумаетъ, что табакъ могъ быть причиной столь ужасной болѣзни.

Если прибавимъ еще и то, что слюна пропитывается табачнымъ дымомъ у курителей, а у жующихъ табакъ отправляетъ, причемъ и самый табакъ нерѣдко проглатывается, то еще менѣе будемъ удивляться возможности частаго заболѣванія хроническими, неизлѣчимыми болѣзнями желудка.

Зубы, подвергался дѣйствію табачного дыма, испытывають отъ куренія двоякій вредъ: 1) они желѣзутъ отъ осѣдающаго на нихъ дыма и продуктовъ горѣнія, особенно пригорѣзаго бумажного масла (если курятся папиросы); 2) такъ какъ дымъ при куреніи въ полость рта вступаетъ горячимъ, то зуб-

ная эмаль легко трескается, а потому зубы вскорѣ покрываются костоѣдными пятнами, портятся и болятъ при первой случайности.

Губы курителей всегда сухи вслѣдствіе вліянія на нихъ горячаго табачнаго дыма изсушающаго нѣжную наружную эпителіальную оболочку, которая вслѣдствіе того отходитъ чешуйками (шелушится), оттого раздражается подлежащая слизистая оболочка и при особомъ расположениі, кроме упорно заживающихъ трещинъ и язвъ, на послѣдней верѣдко образуются злокачественные перерожденія и особенно часто *эпитетіальная карцинома* (ракъ губъ).

Языкъ курителей представляется чаще всего обложеніемъ, потому что у нихъ почти всегда существуетъ хроническій катаръ желудка. Эпителій языка, постоянно раздражаясь, лущится, не рѣдко появляются трещины, чувство щипанія, и ссадины на языкѣ, особенно по утрамъ, послѣ сильнаго вечерняго и ночнаго куренія. При расположениі же развивается нерѣдко, какъ результатъ раздраженія табачнымъ дымомъ и его пригорѣлыми веществами, упорно заживающія язвы и эпитетіальная карцинома (ракъ языка).

Табачный дымъ дѣйствуетъ єдкимъ и раздражающимъ образомъ на нѣжную наружную оболочку глаза, покрывающую вѣки снутри и самый глазъ снаружи, известную подъ названіемъ соединительной (конъюнктива). Отъ этого оболочки легко краснѣеть не только у курителей, но у всѣхъ лицъ находящихся въ комнатѣ гдѣ курять и гдѣ воздухъ насыщенъ табачнымъ дымомъ. Существуетъ особая форма слѣпоты (амбліопії, темной воды), известной подъ названіемъ *слиппоты* отъ употребленія (отравленія) табаку—amblyopia nicotiana (табачная слѣпота). Эта болѣзнь характеризуется постепеннымъ ослабленіемъ зрѣнія, блѣдностію зрительного нерва и свѣтовыми припадками, то-есть ослабленіемъ свѣтовыхъ ощущеній, причемъ красный цветъ (въ области центральной скотомы) отчасти или вовсе не ощущается (Ферстеръ); по мнѣнію же некоторыхъ

(Гиршбергъ) ослабляется ощущеніе силиго цвѣта, По мнѣнію Гиршберга, часто наблюдавшаго эту форму, ослабленіе зрѣнія отъ злоупотребленія табаку не доходитъ до совершенной слѣпоты, а Гетчинсонъ наблюдалъ развитіе атрофіи зрительного нерва и совершенную слѣпоту. Отъ плохаго табаку ослабленіе зрѣнія наступаетъ чаще и быстрѣ; болѣзнь по преимуществу распространена въ Англіи (Генчinsonъ). Лучшее средство — оставить употребленіе табаку, и тогда въ большинствѣ случаевъ наступаетъ улучшеніе и даже полное возстановленіе зрѣнія; но если несмотря на ослабленіе зрѣнія продолжаютъ отраплять себя табакомъ, легко могутъ возникать материальныя измѣненія мозга и зрительного нерва, влекущія не только ослабленіе зрѣнія, но и полную слѣпоту.

ОТЪ ІЕРУСАЛИМСКОЙ ПАТРІАРХИ.

Архимандритъ Мелетій, приившій, за временными отсутствиемъ настоятеля Іерусалимскаго Патріаршаго въ Москвѣ подворья, архимадрита Арсенія, управление симъ подворьемъ, просить лицъ желающихъ оказать помоць бѣдствующей патріархіи Іерусалимской, какъ на поддержкіе православныхъ церквей и другихъ святынь въ Палестинѣ, таѣ и на устройство учплицъ и разныхъ благотворительныхъ учрежденій и па противодѣйствіе иновѣрнымъ пропагандамъ, адресовать свои пожертвованія въ Москву, на Іерусалимское Патріаршее, что у Арбатскихъ воротъ, Подворья. При этомъ архимандритъ Мелетій считаетъ долгомъ предупредить благочестивыхъ жертвователей на святыя мѣста Палестины что въ виду появленія въ Россіи разныхъ самозваныхъ сборщиковъ, выдающихъ себя за посланцевъ Іерусалимскаго патріарха, ино-пожертвованія въ пользу іерусалимскаго патріаршаго престола принимаются исключительно имъ на Іерусалимскомъ Пат-

ріаршемъ подворъмъ, и никакихъ другихъ сборщиковъ по Россіи вѣтъ и не ходить. Всякое пожертвованіе будетъ принято съ особою благодарностью и имена жертвователей и ихъ сродниковъ записываются въ суводикъ для поминовенія ихъ у Живоноснаго Гроба Господня и въ церквахъ іерусалимской патріархіи согласно волѣ жертвователей

Архимандритъ Мелетій

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„МЕДИЦИНСКАЯ БЕСЪДА“

будетъ выходить въ г. Воронежѣ съ Апрѣля сего 1887 г.,
ДВА раза въ мѣсяцъ, оть 1 до 2-хъ печатныхъ листовъ
каждый разъ

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Правительственные распоряженія по врачебной части и вѣдомству. 2) Популярныя статьи по общей и частной гигиенѣ, анатоміи, физіологии, патологіи, терапіи, акушерству и другимъ частямъ врачебной науки. Медицинская статистика. Школьная гигиена. Аптечное дѣло. 3) Статьи по мѣстнымъ санитарнымъ вопросамъ и земской медицине. 4) Историческая свѣдѣнія и замѣтки о мѣстныхъ врачебныхъ учрежденіяхъ и о лицахъ, стоявшихъ близко къ врачу. 5) Переводы изъ современныхъ медицинскихъ и гигиеническихъ иностраннныхъ журналовъ. 6) Статьи по различнымъ отраслямъ естествознанія, имеющія близкое отношеніе къ медицинѣ. 7) Врачебная хроника. 8) Народная медицина. Врачебные замѣтки. 9) Библіографический отдѣлъ. 10) Отчеты мѣстныхъ врачебныхъ учрежденій. 11) Свѣдѣнія о господствующихъ эпидемическихъ заразныхъ болѣзняхъ. 12) Метеорологіческій

наблюдений. 13) Адресъ-Балеандарь мѣстныхъ лечебныхъ учреждений, врачей, ветеринаровъ, зубныхъ врачей. 14) Объявленія.

ВЪ ЖУРНАЛЪ ИЗЪЯВИЛИ СОГЛАСІЕ УЧАСТВОВАТЬ

Професора: А. П. Доброславинъ, А. И. Лебедевъ, П. Ф. Лесгафтъ. *Доктора:* И. И. Лебединскій, А. П. Лухинъ, И. Л. Швердовъ, А. А. Липскій, А. И. Сырку, жепщина-врачъ, В. П. Окороковъ, П. В. Цезаревскій, Н. Н. Вакуловскій, М. Я. Эйхенбаумъ, Н. Мальцевъ, В. К. Зедербергъ, В. В. Каверинъ, Н. А. Ландшевскій, К. В. Быковъ, А. Э. Спенглеръ, Н. М. Беккеръ, Е. Д. Глотова, жепщина-врачъ, К. В. Федиевскій, К. М. Горелайченко, Н. Н. Глазуновскій, Евменіевъ, Савельевъ, В. И. Миропольскій, фабричный инспекторъ, П. Я. Мануйловъ и друг.

Условія подписки см. въ заголовкѣ журнала.

Редакторъ-Издатель А. Х Сабининъ.

КРУГЪ

Обычного православного церковного пѣнія.

Пособіе для псаломщиковъ, сельскихъ учителей и воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній.

СЪ ГОЛОСА НА НОТЫ ПОЛОЖЕНЪ

священникомъ Даніиломъ Абламснимъ.

«Кругъ обычного православного церковного пѣнія», употребляемаго въ нашей церковной практикѣ т. е. въ богослуженіи и па требахъ, состоить изъ семи выпусковъ:

1) Всенощное бдѣніе: вечерня и утреня и Божественная літургія: св. Ioanna Златоустаго, св. Василія Великаго и св. Григорія Двоеслова—литургія преждеосвященныхъ Даровъ.

2) Онтоихъ св. православныя церкви, съ подробнымъ изложениемъ всѣхъ «подобныхъ» восьми гласовъ, что до сего

времени оставалось въ секрѣтѣ и безъ чего успѣхъ въ точномъ изученіи и усвоеніи пѣспопѣній православнаго богослуженія немыслимъ.

3) **Минея общая**, т. е. пѣспопѣнія изъ общихъ священнослуженій: а) въ честь Богородицѣ, б) въ честь святыхъ Ангеловъ, в) Кресту Животворящему и г) всѣмъ святымъ угодникамъ Божиимъ.

4) **Минея мѣсячная**, т. е. пѣспопѣнія, исполняемыя въ церкви въ дни: а) праздниковъ Господнихъ, б) праздниковъ Богородичныхъ, в) праздниковъ въ честь Ангеловъ, г) праздниковъ Святаго Креста, д) праздниковъ св. угодниковъ Божиихъ, празднуемыхъ св. церковю въ назначенные дни въ каждомъ изъ двѣнадцати мѣсяцевъ года.

5) **Тріодь постная**, т. е. пѣспопѣнія богослуженій, начиная съ недѣли Мѣтари и Фарисея и кончая великой субботой святой четыредесятницы или Великаго поста.

6) **Тріодь цветная**, т. е. пѣспопѣнія изъ богослуженій, начиная съ великаго дня св. Пасхи и кончая недѣлей всѣхъ святыхъ.

и 7) **Требники** т. е. пѣспопѣнія изъ службъ частныхъ, какъ-то: молебны, акафисты, водоосвященіе, панихиды, по-гребенія, вѣнчаніе и т. д., что совершаются православною церковю «по требованію» пуждъ вѣрующихъ въ разныхъ житейскихъ случаяхъ—радостей и печалей, которыми изобилуетъ патча повседневная жизнь (съ приложеніемъ архіерейскаго Богослуженія при рукоположеніи въ санъ діакона и священника).

Слово въ великий пятокъ.—Замѣтка о хлыстахъ.—Воззваніе къ пастырямъ о лучшемъ домашнемъ воспитанії своихъ дѣтей.—Къ решенію вопросовъ изъ пастырской практики.—Оторгованіе восковыми свѣчами по дѣйствующимъ нынѣ узаконеніямъ и распоряженіямъ.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей *A. Спасскій*.

Печ. доз. Цензоръ Магістръ Протоіерей И. Павличинъ. Мал 1 ака 1887 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаака.